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Abstrakt (česky) 

Diplomová práce se zabývá vlivem profesních identit absolventů oboru sociální práce na 

výběrem prvního zaměstnání po jejich absolutoriu. V rámci diplomové práce byl realizován 

kvalitativní výzkum zkoumající profesní identity sociálních pracovníků v neziskovém, v 

soukromém a ve veřejném sektoru v jejich prvních zaměstnáních po ukončení studia. Data 

pro výzkum byla sbíraná pomocí polostrukturovaných rozhovorů. Výzkumný vzorek 

výzkumu byl složen z celkem 12 participantů tak, aby každý pracovní sektor byl 

reprezentován 4 participanty. Na základě analýzy dat bylo identifikováno 5 profesních 

identit a 14 faktorů přispívajících k výběru prvního zaměstnání. Identity podobně jako 

faktory byly nerovnoměrně zastoupeny mezi jednotlivými sektory. Výzkum naznačuje, že 

profesní identity u sociálních pracovníků po absolutoriu mají vliv na výběr prvního 

zaměstnání, resp. sektoru výkonu profese. Z výzkumu vzešlo doporučení pro školy, aby více 

studenty informovaly o možnosti práce v soukromém sektoru, neboť možnost pracovního 

uplatnění v tomto sektoru nebyla mezi absolventy tolik známá jako práce v ostatních 

pracovních sektorech.   

 

 

 

Abstract (in English): 

The thesis focuses on the impact of the professional identities of social work graduates on 

the selection of their first job after graduation. A qualitative study was conducted within the 

thesis to examine the professional identities of social workers in the nonprofit, private, and 

public sectors in their first jobs after completing their studies. Data for the research were 

collected through semi-structured interviews. The research sample consisted of a total of 12 

participants, ensuring that each employment sector was represented by 4 participants. Based 

on data analysis, 5 professional identities and 14 factors contributing to the choice of the 

first job were identified. Both identities and factors were unevenly represented across the 

different sectors. The research suggests that professional identities of social workers after 

graduation influence the choice of their first job, specifically the sector in which they 

perform their profession. The research resulted in a recommendation for schools to better 

inform students about the opportunities for employment in the private sector, as the 

possibility of working in this sector was not as well-known among graduates as employment 

in other sectors. 
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1 Úvod 

Profesní identity jsou v dnešní době stále častěji zkoumány v kontextu pracovního 

uplatnění. Např. v roce 2019 se autorka Cruess (a kol.) věnovala tématu formování 

profesní identity u studentů medicíny za účelem toho, aby se absolventi co nejvíce 

ztotožňovali s vystudovanou profesí. Jurčík (2020) se věnuje profesní identitě 

učitele. Ve svém výzkumu se zabýval klíčovými událostmi v kariéře učitele, mezi 

které spadá i prvotní uplatnění v praxi. Kaňková (2018) zkoumala vnímání profesní 

identity sociálními pracovníky. Mimo jiné zkoumala i motivaci sociálních 

pracovníků pro výběr zaměstnání. Profesní identita je zásadní pro identifikaci se 

s vykonávanou profesí a má vliv na pracovní výkon a přístup k vykonávání profese. 

Sociální pracovníci jsou profesionálové, kteří se věnují pomoci lidem v 

obtížných životních situacích, jejich práce je náročná a vyžaduje značnou míru 

empatie a schopnosti porozumět potřebám klientů. Sociální práce je 

multidisciplinárním oborem. Student sociální práce se učí základním poznatkům 

z mnoha oborů jako je právo, pedagogika, sociologie, psychologie, adiktologie a 

mnohých dalších.  Po ukončení studia se absolventi sociální práce dostávají do 

prostředí, kde se musí prosadit a najít si své místo v oboru. Vystudovaný sociální 

pracovník má široké rozmezí možností, jak se uplatnit na trhu práce. Může pracovat 

s mnoha cílovými skupinami a v různých pracovních odvětvích. Sociální pracovník 

může pracovat v soukromém sektoru, ve veřejnoprávním sektoru či v neziskovém 

sektoru. Tyto tři pracovní sektory se od sebe velmi liší. Hlavními rozdíly jsou ve 

způsobu financování, účelem vzniku organizací a vlastnictvím organizací. 

Příkladem sociálního pracovníka v neziskovém sektoru může být sociální 

pracovník v nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež. Příkladem pracovníka ve 

veřejné správě může být pracovník oddělení sociálně-právní ochrany dětí. Příklad 

sociálního pracovníka v neziskovém sektoru je sociální pracovník v soukromém 

domově pro seniory.  

 Linková (2012) ve své diplomové práci zkoumala rozdíl sociálních 

pracovníků v neziskovém a veřejnoprávním sektoru skrze profesní identitu. 

Linková došla k závěru, že jsou značné rozdíly mezi profesními identitami 

pracovníků ve veřejném sektoru a v neziskovém sektoru. Sociální pracovníci se od 
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sebe navzájem odlišují v přístupu k profesi a k jejímu vnímání. Sociální pracovníci 

z neziskového sektoru jsou více motivováni touhou pomáhat druhý mnohem více 

než pracovníci ve veřejném sektoru. Hodnoty sociálních pracovníků ve veřejné 

sféře jsou více v rozporu s hodnotami zaměstnavatele, než je tomu u pracovníků 

z neziskovém sektoru. Rozdíl se také objevil ve vnímání kontroly a pomoci, kdy 

sociální pracovníci z neziskového sektoru se od kontroly spíše distancují. Sociální 

pracovníci ve veřejné sféře ji považují za nutnou součást profese. 

Tato diplomová práce se zabývá tématem vlivu profesní identity na výběr 

prvního zaměstnání. Každý student sociální práce má své vlastní osobní zkušenosti, 

některý má i pracovní zkušenosti. Tyto zkušenosti se odráží do postojů a odráží se 

do směru, jakým se při hledání zaměstnání vydá.  

  Cílem práce je zjistit, zda a jak spolu souvisí profesní identita absolventek 

a absolventů oboru sociální práce a výběr jejich prvního zaměstnání. Cíl práce bude 

dosažený kvalitativním výzkumem. Metodou sběru dat budou polostrukturované 

rozhovory s osobami, které pracují v oboru sociální práce a od doby jejich 

absolutoria uplynul maximálně jeden rok. 

Výstupem této práce bude příspěvek k lepšímu porozumění této 

problematice a nové poznatky ohledně vztahu mezi profesní identitou a výběrem 

prvního zaměstnání. Doufám, že výsledky této práce budou mít využití pro další 

výzkum v oblasti profesní identity.  

Teoretická část této diplomové práce se zabývá tématem oboru sociální 

práce a tématem profesní identity. Budou vysvětleny pojmy profese, 

profesionalizace a deprofesionalizace sociální práce a profesní identita. Zaměří se 

na typy sociálního pracovníků a na specifika sektorů, ve kterých sociální pracovníci 

mohou najít uplatnění v oboru, konktrétně na veřejnoprávní sektor a soukromý 

sektor.  Empirická část představí vlastní výzkum, jeho metodologii a výzkumná 

zjištění. Na závěr bude pojmenované hlavní zjištění z tohoto výzkumu. 
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2 Profese 

První zmínky o použití termínu profese se datují do 16. století. Z počátku se termín 

vztahoval na povolání, na jejichž vykonávaní bylo zapotřebí specializované 

vzdělání. Jednalo se o povolání z oblasti medicíny, práva, bohosloví a z části 

vojenství. Široká veřejnost ovšem termínem označovala mnohem širší škálu 

povolání. (Pocket Dentistry, 2016, Oxford English Dictionary, 2023) Termín 

profese definuje např. Oxford English Dictionary (2023, vlastní překlad autorky) 

„jako povolání či kariéru pro jejichž uplatnění je zapotřebí znalost nějakého 

předmětu, oboru či vědy“1. Zároveň tato povolání či kariéry zahrnují dlouhodobé 

vzdělávání a formální kvalifikaci. Profese je spojena také se společenskou prestiží. 

Nejvíce prestižní profesí u nás v ČR byl v letech 2004-2019 lékař a na druhém místě 

byl vědec. Naopak na posledních příčkách se objevil uklízeč a poslanec. 

(Sociologický ústav AV ČR, 2019). Sociální práce nemá ve společnosti vysokou 

společenskou prestiž, což potvrzuje mezinárodní výzkum autorů Doltona, 

Marcenaroa, a kol. z roku 2018, který porovnával společenskou prestiž celkem 14 

povolání. Sociální práce obsadila 13. příčku. Dostala 5,8 bodů prestiže z možných 

14. I přes nízký společenský status profese je sociální práce na základě výše 

uvedené definice je také profesí v moderním slova smyslu.  

 

2.1 Profese sociální práce 

Sociální práce vnikla na konci 19. století v Evropě a v Severní Americe jako reakce 

dobrovolníků na otázku rostoucí chudoby v době, kdy docházelo k hospodářskému 

rozvoji. V roce 1900 se činnost, jejímž cílem bylo zlepšení sociální situace, stala 

profesí. Sociální práce jako taková dosáhla statusu profese v roce 1930, kdy byla 

poprvé při sčítání lidu klasifikována mezi profese. Tím došlo i k nárůstu prestiže. 

(Stuart, 2013). 

Existuje mnoho definic sociální práce. Mezinárodní federace sociálních 

pracovníků (2014) formulovala definici sociální práce jako obor, který se zabývá 

podporou a zmocňováním jednotlivců a skupin v nepříznivé sociální situaci. Tato 

 
1 An occupation in which a professed knowledge of some subject, field, or science is applied 
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profese a akademická disciplína se zaměřuje na řešení problémů v mezilidských 

vztazích, podporuje sociální změny a rozvoj. Klíčovými principy sociální práce 

jsou sociální spravedlnost, respekt k lidským právům a rozmanitosti skupin a 

každého jedince.  

Stále diskutovaným tématem je otázka, zda se dá obor sociální práce 

nazývat profesí. Mezi jednotlivými autory panuje diskuze, zda je sociální práce 

profesí, či jí není. Podle výše uvedené definice z Oxford English Dictionary je 

sociální práce profesí. Sociální pracovníci jsou znalí vícero oborů, jako jsou např. 

právo, psychologie a sociologie. Sociální práce má vlastní metodiku a teorie, které 

vznikly přímo pro účely praxe sociální práce. Má vzdělávací systém, etický kodex 

a svou nezastupitelnost na trhu práce. Mezi hlavní argumenty popírající tvrzení, že 

sociální práce je profesí, patří těžká uchopitelnost a definice sociální práce. 

Autorem, který otevřel tuto diskuzi je Albraham Flexner. Tuto diskuzi započal 

v roce 1915. Tvrdil, že sociální práce není profesí z důvodu absence vlastní teorie 

a postupů. Tato diskuze stále přetrvává v jisté formě až dodnes (Fook, 2000 in 

Matoušek, Navrátil, Matulayová, 2019, Stuart, 2013). Rovněž je komplikované 

pojmout sociální práci jako profesi z důvodu její rozmanitosti. Neexistuje jednotný 

konsenzus vymezující sociální práci. Příkladem mohou být odlišná paradigmata, 

která popsal Payne (1997), kterými jsou poradenské, reformní a terapeutické 

paradigma. Každé paradigma vychází z jiných předpokladů a klade důraz na jiné 

cíle a způsob pomoci při práci s klientem. Další důvodem velké rozmanitosti 

sociální práce je široká škála cílových skupin, kterým se sociální pracovníci věnují. 

Nejednotnost sociální práce, může být také způsobena širokou škálou možností 

vzdělání osob vykonávající sociální práci. Odbornou způsobilost k výkonu sociální 

práce definuje zákon č. 108/2006 Sb., Zákon o sociálních službách. Sociální práci 

mohou vykonávat absolventi vyšších odborných škol v oborech sociální práce, 

sociální pedagogika, sociálně právní činnost, charitativní sociální činnost, sociální 

a humanitární práce a absolventi vysokých škol v oborech sociální práce, sociální 

politika, sociální pedagogika, sociální péče, sociální patologie, právo či speciální 

pedagogika. Rozdílnost vystudovaných oborů může zapříčinit různé pojetí 

vykonávání povolání sociálního pracovníka. Velké rozdíly jsou např. mezi 

vystudovaným právníkem a vystudovaným sociálním pracovníkem, jak popsala 

Janebová (2019). Právníci při své práci postupují striktně dle zákonem daných 
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postupů. Na rozdíl sociální pracovníci se pouze neorientují na dodržovaní pravidel 

jako zmínění právníci. Jejich úkolem je situaci klienta vidět komplexně v mnoha 

sociálních kontextech. Sociální pracovník, na rozdíl od právníků, má vícero pojetí, 

jak k právu přistupovat. Příkladem je, když je právo v rozporu s etikou. Sociální 

pracovník se v tomto případě rozhoduje více na základě svého pojetí etiky než podle 

práva.  

Procesu, při kterém si zaměstnání či profesní role získávají status profese se 

říká profesionalizace, jak popsal Suda (2017). Tématu profesionalizace sociální 

práce se věnuje mnoho autorů a autorek v ČR i v zahraničí. Mezi české autory se 

řadí např. Matoušek, Navrátil a Matulayová (2021). Jedním z témat, kterému se 

věnují, je historie profesionalizace sociální práce.  Profesionalizace systematické 

sociální práce začala probíhat od poloviny 19. století. První zemí, kde tento proces 

započal, bylo Německo, a to ve městě, které se dnes nazývá Wuppertal. Důvodem 

byla nefunkčnost centralizovaného způsobu rozdělování podpor nejchudším 

obyvatelům. Řešením byli dobrovolníci, kteří docházeli do chudých rodin a 

následně se podíleli na různých doporučeních. Dobrovolníkem se mohl stát 

kdokoliv, kdo chtěl pomáhat ostatním. Na výkon dobrovolnické činnosti stačily 

pouze životní zkušenosti. Jakákoliv další příprava nebyla nutná. Diskuze, která 

otevírala téma zpochybňující dostatečnost takto nastavené dobrovolnické pomoci, 

se objevila v 70. letech 20. století. Důraz se kladl na potřebu znát vědecké metody, 

díky kterým sociální pracovník zvládne nalézt zdroje klientových problémů a 

ovlivňovat je, a to stejně, jako to dělají např. lékaři při výkonu svého povolání. 

První profesionální sociální pracovníci se vyskytovali v Anglii v nemocnicích. 

Úkolem těchto pracovníků bylo posuzovat životní situace žadatelů o bezplatnou 

zdravotní péči.  

Profesionalizace může navýšit kvalitu sociální práce a její fungování a také 

přispět k lepšímu prosazování práv klientů, jak zmiňuje Janebová (2021). Tématem 

profesionalizace sociální práce se věnují i zahraniční autoři. Příkladem autorů ze 

zahraničí jsou např. Trappengurg a van Beek (2017), kteří se věnují profesionalizaci 

a deprofesionalizaci sociální práce v Nizozemsku.  

Deprofesionalizace, jak ji popisuje Spilková (2023), je proces, kdy dochází 

k zpochybňování významu specifických a odborných znalostí a schopností, které 

jsou nezbytné pro kvalitní práci v určité profesi a které odlišují profesionály od 
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poučených laiků, a to i přes to, že mohou být dobře osobnostně disponovaní 

k výkonu profese. Proces deprofesionalizace v souvislosti s oborem sociální práce 

zmiňují autoři Matoušek, Navrátil a Matulayová (2021), Recmenová (2019) a 

Janebová (2021). Deprofesionalizace v kontextu sociální práce je spojována 

s kritikou profesionalizace, která vznikla jako důsledek neoliberalismu, kdy 

docházelo k privatizaci veřejných služeb, a tedy i sociální práce, a docházelo 

k individualizaci společnosti. Místo toho, aby sociální pracovníci podporovali 

klienty v jejich potřebách a posilovali jejich schopnosti, jsou nuceni hrát roli 

úředníků, kteří jim rozdělují to, co jim náleží. To má za následek oslabení profesní 

identity a autonomie sociálních pracovníků. Ztrácí také společenské uznání. 

Profesionalizace sociální práce je z těchto důvodů kritizována. Např. Janebová 

(2021) z pohledu neoliberálních kritiků považuje současnou profesionalizaci jako 

proces podporující mocenské nerovnosti a spolupráci s tzv. asociálním systémem. 

Zároveň tak odvrací pozornost od zájmů klientů a klientek. Proto někteří autoři 

navrhují, aby sociální práce úplně opustila současnou myšlenku profesionálního 

projektu. Měla by se začít rozvíjet nová profesionalizace, která by se vydala jiným 

směrem a reagovala by na neoliberální podmínky. Mezi tyto autory patří např. 

autorka McDonald (2006). Profesionalitu sociální práce lze rozdělit do tří přístupů.  

Prvním přístupem je Profesionalita jako osobnostní výzva. Tento přístup 

vyzdvihuje osobnost sociálního pracovníka nad speciálním vzděláním. Sociální 

pracovník by měl disponovat běžnými vlastnostmi jako jsou soucit, zodpovědnost, 

úsudek a morální vyznání. Tento přístup byl typický pro dobrovolníky v 19. století.  

Druhým přístupem je Profesionalita jako vědecká disciplína. Přístup 

zdůrazňuje systematické znalosti, metody a standardy sociální práce. Na rozdíl od 

předchozího přístupu, tento považuje vzdělávání a akreditaci za nezbytné pro výkon 

povolání. Přístup se objevil na přelomu 19. a 20. století a vychází z lékařské 

profese.  

Třetím přístupem je Profesionalita jako společenská role. Východiskem pro 

tento přístup je to, že sociální práce je profese, která je placená a která je ovlivněna 

trhem práce, zaměstnavatelem, státem a odbory.  Soustředí se na témata jako 

pracovní podmínky, etická pravidla, sociální prestiž a potřeby zapojených aktérů – 

profesionálové, společnost a klienti. Tento přístup je ze všech uvedených přístupů 
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nejmladší. Objevovat se začal až během 20. století. (Matoušek, Navrátil a 

Matulayová, 2021). 

S profesí je také spjatá společenská prestiž, která v jistých případech může 

být snižována i přes její kvalitní vykonávání. Antoni (nedatováno) zmínil práci 

s cílovými skupinami, proti kterým je negativně naladěná dnešní společnost 

především z důvodu xenofobie a rasismu. Práce s těmito cílovými skupinami se 

části společnosti nemusí zamlouvat a klesá u nich hodnota práce sociálních 

pracovníků. V současnosti, datováno k roku 2023, je část české společnosti 

negativně naladěná nejvíce vůči Romům a válečným uprchlíkům z Ukrajiny. Na 

druhou stranu povědomí o sociální práci ve společnosti není přiliž rozšířené 

v porovnání s lékaři nebo např. s učiteli, jak ukazuje Dragomirecká (2018). 

Dragomirecká spolu se studenty sociální práce Univerzity Karlovy provedla 

výzkum zabývající se prestiží sociální práce z pohledu veřejnosti. Ukázalo se, že 

veřejnost má o sociální práci malé povědomí a že sociální práce je stále spojována 

s tradičními stereotypy, jako například domněnka, že sociální pracovník odebírá 

děti či pracuje s nepřizpůsobivými občany a pomáhá jim získat dávky. Na rozdíl již 

od výše zmíněného lékaře, sociální pracovníci častokrát nejsou viděni společností 

jako absolventi vysokých škol.  

V České republice proto Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále MPSV) 

vytvořilo projekt „Systémová podpora profesionálního výkonu sociální práce II“. 

Projekt cílil na posilování procesu profesionalizace, podporu současných sociálních 

pracovníků a jejich kompetence, šíření pozitivní osvěty o oboru sociální práce a 

posilování profesní identity. Projekt byl realizován v letech 2016-2020 a byl 

financován z prostředků Operačního programu Zaměstnanost a ze státního 

rozpočtu. (Ministerstvo práce a sociálních věcí, 2024) 

Sociální práce je rozmanitá. Proto její uchopení a definování je 

problematické. Jednou z příčin její rozmanitosti je to, že sociální pracovník má 

široké možnosti uplatnění na trhu práce.  

 

2.2 Oblasti sociální práce 

Sociální práce je velmi široký obor. Proto lze na členění sociální práce nahlížet 

z různých úhlů. Dá se členit např. podle cílových skupin, kterým se sociální 

pracovníci věnují. Sociální pracovníci pracují např. se seniory, s osobami se 
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zdravotním postižením, s osobami bez přístřeší, s osobami ohroženými sociálním 

vyloučením nebo s lidmi s duševním onemocněním. Každé jednotlivé cílové 

skupiny mají svá specifika a nástroje, jak s cílovou skupinou pracovat.  

Také se dá členit podle oblastí působení. Sociální práce může působit jak ve 

veřejnoprávní (státní) sféře, neziskovém sektoru a soukromém sektoru. Může 

působit v různých resortech, a to např v resortu práce a sociálních věcí, v resortu 

školství, v resortu vnitra či resortu spravedlnosti.  

Pro účely této diplomové práce se dále text zaměří na členění dle oblastí 

působnosti. Konkrétně na sociální práci v oblasti veřejné správy, neziskovém 

sektoru a v soukromém sektoru, neboť lze očekávat, že tyto sektory mohou být 

spojeny s odlišnou profesní identitou sociálních pracovníků a pracovnic z důvodu 

odlišných pracovních podmínek jako např. rozdílnost času na práci s jedním 

klientem či jakým směrem pracovníka vede jeho organizace.   

 

2.2.1 Sociální práce v oblasti veřejné správy 

Sociální pracovníci pracující ve veřejné správě jsou zaměstnanci územně 

samosprávních celků a státní zaměstnanci, kteří vykonávají státní správu ve 

správních úřadech. Sociální pracovníci ve veřejné správě se řídí zákonem č. 

108/2006 Sb., zákonem sociálních službách, zákonem č. 312/2002 Sb., zákonem o 

úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů či 

zákonem č. 234/2014 Sb., zákonem o státní službě. (Havlíčková, 2018) 

Do veřejnoprávní správy spadá stát a jeho orgány a veřejnoprávní 

korporace. Do první uvedené kategorie řadíme vrcholné orgány státní správy, 

ústřední orgány státní správy a organizační složky státu. Ústřední orgány mají 

působnost po celé ČR a spadají pod ně např. MPSV, kde najdeme Odbor koncepce 

sociálních služeb a sociální práce. Příklady organizačních složek státu jsou: Úřad 

práce ČR či Česká správa sociálního zabezpečení. Organizační složky státu 

vykonávají specifickou agendu, pro kterou jsou zřizovány ministerstvy. Činnosti 

vykonávány těmito úřady jsou vymezené vlastními zákony. (Šámalová, Vojtíšek, 

2021) 

Pracovníci veřejné správy jsou řízeni již výše uvedeným zákonem č. 

234/2014 Sb., zákon o státní službě. Tento zákon jim dává povinnost pro výkon 

povolání v tomto sektoru, vykonat úřednickou zkoušku. Sociální pracovníci k tomu 
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navíc musí složit zvláštní část úřednické zkoušky pro příslušný obor. V témže 

zákoně je také stanovena systematizace a organizační struktura služebního řádu. 

Zaměstnanci ve správních úřadech jsou odměňováni dle platových tříd a platového 

stupně. K tomu dostávají osobní příplatky. Platové stupně se odvíjí od délky 

započaté praxe. V Nařízení vlády č. 222/2010 Sb. je sociální pracovník zařazen do 

10.-13.platové třídy, dle náročnosti náplně práce. Velká část sociálních pracovníků 

pracující v resortu MPSV spadá spíše do nejníže uvedené třídy, tedy do 10. třídy. 

Lépe na tom jsou pracovníci, kteří spadají do resortu ministerstva školství a 

tělovýchovy. Ti jsou mnohdy zařazeni do 11. platové třídy a platově jsou na tom 

lépe. Což se značně projeví převážně u pracovníků s dlouholetou praxí, uvádí 

Pavezková (2023).  

Sociální pracovníci také pracují ve veřejných korporacích, tedy v rámci 

územních samosprávných celků. V ČR mezi uzemní samosprávné celky patří obce 

a kraje.  Sociální pracovník na obecním úřadě např. pracuje na orgánu sociálně-

právní ochrany dětí (dále jen OSPOD), je kurátorem pro děti a mládež, poskytuje 

odbornou pomoc a poradenství osobám v nepřiznivé životní situaci a jejich 

rodinám. Sociální práce na krajských úřadech spočívá v koordinaci a vedení 

sociálních pracovníků na obecním úřadě, včetně jejich kontroly. Také se od nich 

očekává vyhodnocování situace na daném území. Obce a kraje také mohou zřizovat 

své příspěvkové organizace. Příspěvkové organizace poskytují vybrané veřejné 

služby. Obce či kraje se podílejí na jejich financování. Příspěvkové organizace jsou 

např. domovy pro seniory, nemocnice a střední, vyšší odborné, základní a mateřské 

školy a různá ústavní zařízení (Šámalová, Vojtíšek, 2021) 

Stejně, jako je tomu i u zaměstnanců státní správy, tak i úředníci územních 

samosprávných celků musí složit zkoušku. Tuto povinnost ukládají Zákon č. 

312/2002 Sb., zákon o úřednících územních samosprávných celků a o změně 

některých zákonů. 

Zpravidla sociální práce ve veřejné správě je nastavena byrokraticky. 

Výhody a nevýhody práce v byrokratické organizaci popisuje např. Laan (1998). 

Výhody mohou být vyšší status a jasná metodika. Také je zde jasně vymezený 

klientský systém. Sociální pracovník zde obslouží více klientů a je s nimi snadnější 

určit cíl spolupráce. Zároveň organizace pracovníkovi poskytuje určitou ochranu, 

tzv. mu kryje záda. Naopak nevýhodou je to, že pracovník nemůže flexibilně 
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zasáhnout dle potřeb klienta a díky úzkému zaměření s klientem může pracovat na 

cíli, který zrovna není nejvíce aktuální. Vidění sociálního pracovníka na životní 

situaci klienta je zredukován. Sociální pracovník nemusí klientovu situaci vidět 

zcela komplexně.  

 

2.2.2 Sociální práce v neziskovém sektoru 

Neziskový sektor hraje klíčovou roli v demokratickém systému, protože představují 

protipól k dnešní individuální společnosti, která hledí převážně na vlastní zájmy 

jednotlivců.  K opětovnému rozvoji neziskového sektoru došlo po pádu komunismu 

po roce 1989. Za předchozích 10 let se neziskový sektor stal nejrychleji rozvíjejícím 

sektorem. Neziskové organizace chrání slabší, bezbranné či marginalizované. 

Chrání ty, kteří nemohou či neumí bránit svá vlastní práva (Klečková, 2020). 

Neziskové organizace, podle Šámalové a Vojtíška (2021), cílí na posilování 

povědomí o občanské odpovědnosti a spoluodpovědnosti. Napomáhají podpoře 

solidarity při řešeních konkrétních místních sociálních problémů. Zvyšují adresnost 

řešení a snižují jejich náklady.  Do neziskových organizací řadíme: spolky, zapsané 

ústavy, obecně prospěšné společnosti, fundace, zájmová sdružení právnických 

osob, církevní právnické osoby a odbory a svazy. Tento sektor bývá také nazýván 

jako občanský, dobrovolnický či nezávislý.  

Nestátní neziskové organizace jsou zřizovány soukromými, fyzickými či 

právnickými osobami. Mezinárodně, např. dle Petera Willttse (2010), jsou 

neziskové organizace definované jako nevládní dobrovolné asociace lidí, které se 

spojují za účelem dosažení společného cíle, bez finančního zisku či nelegálních 

aktivit. Nemají v zájmu vládní moc.  

Sociální pracovníci v neziskovém sektoru jsou odměňováni mzdou. Dle 

Nařízení vlády č. 567/2006 Sb. sociální práce spadá do 5. a 6. skupiny prací, což 

odpovídá 9., 10., 11. a 12. platové třídě. Výše jednotlivých mezd je plně 

v kompetencích příslušných organizacích a stát do nich více nezasahuje. 

Za výhody tohoto sektoru považuje Laan (1998) možnost zasáhnout 

v akutních situacích. Též nabídka pomoci je komplexnější nežli ve státním sektoru, 

klienta lze více doprovázet. Možnost posouzení fungování klienta v přirozeném 

prostředí je lepší. Napojení na ostatní komunitní služby jsou také lepší nežli ve 

státním sektoru. Za nevýhody považuje nejasnou metodiku. Je zde potřeba větší 
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míra improvizace. Proto může být náročnější být dobře na práci připravený. Systém 

klientů je hůře identifikovatelný v jejich přirozeném prostředí. Práce s každým 

jednotlivým klientem je časově náročnější. To proto vede k menšímu počtu 

obsloužených klientů. Může zde docházet k přemisťování problémů. To znamená, 

že se cíl spolupráce může v čase několikrát změnit. Klient na první schůzce sdělí 

jeden problém, ale na další schůzce chce změnit téma a zaměřit se na jiný problém. 

Další nevýhoda se týká odměn u pracovníků v soukromé neziskové sféře. Jak uvádí 

Bondareva Dubnová (2023), sociální pracovní v neziskových organizacích jsou 

odměňování méně než pracovníci se stejnou praxí a pracovní náplní pracující 

v obdobných zařízeních v příspěvkových organizacích. V roce 2021 tento rozdíl 

v měsíčním platu dvou obdobných pracovních pozic činil cca. 3536 Kč.   

 

2.2.3 Sociální práce v soukromém sektoru 

Sociální pracovníci se také vyskytují v soukromých zařízeních, jako jsou např. 

soukromé domovy pro seniory. Sociální pracovníci se řídí zákony jako např. 

zákonem č. 108/2006 Sb., zákonem o sociálních službách, zákonem č. 262/2006 

Sb., Zákoníkem práce a zákonem č. 89/2012 Sb. či Občanským zákoníkem. 

Soukromá zařízení poskytující sociální služby mají jiné financování než 

příspěvkové organizace zřizované obcemi či kraji. Velkou část jejich příjmů tvoří 

poplatky od klientů a jiné soukromé zdroje. Soukromá zařízení oproti těm 

zřizovaným územními samosprávní celky mají větší flexibilitu na provoz, na 

pravidla a na poskytované služby.  

Sociální pracovníci v soukromém sektoru jsou stejně jako pracovníci 

v neziskovém sektoru odměňováni mzdou. Sociálnímu pracovníkovi tedy náleží 

minimálně zaručená mzda, jinak je plat čistě na zaměstnavateli.  (Pavezková, 2023)  
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3 Profesní identita 

Pojem identita pochází z latinského identicus a znamená to totožný či stejný. Pojem 

označuje souhru celistvého vnitřního prožitku a chování. Označuje se jako 

autentické bytí (Nakonečný, 2020). Identitu lze dělit dle Flídrové a Opatrného 

(2014) na osobní, skupinovou a kolektivní. Osobní identita souvisí s představou o 

sobě samém a uvědoměním si, kdo jsem. Osobní identita se skládá z rysů, zájmů, 

názorů, hodnot a ze silných a slabých stánek každého jedince. Odráží se od ní také 

i cíle jedince a též to, co je pro něho důležité. Jinak řečeno „potřeba být sám sebou“. 

Skupinová identita je založena na sounáležitosti s určitými s určitými 

sociokulturními společenstvími. Kolektivní identita je širší a obecnější pojem než 

skupinová identita a zahrnuje jedince v rámci většího celku. Do jisté míry lze říci i 

v rámci každé profesi lidé mohou sdílet určitou kolektivní identitu. 

Profesní identita nemá snadnou definici, jelikož se jedná o komplexní 

pojem. Např. podle autorek Dobrow a Higgins (2005) lze profesní identitu 

definovat jako soubor vlastností, přesvědčení, hodnot, cílů, motivů a zkušeností, na 

základě kterých se lidé definují v profesní roli.  

Profesní identita je jedním z důležitých faktorů, mající vliv na každý 

pracovní den, jak uvádí Zajacová (2005). K jejímu budování dochází již během 

vzdělávacího procesu a tento proces pokračuje i v průběhu pracovního života. 

Profesní identita je formována jednak z osobní identity jedince i tak i jedincovou 

sociální identitou. To popisuje Švaříček (2009). Znamená to, že dochází 

k porovnání mého já mnou a mého já, které vidí mé okolí. Profesní identitu každý 

jedinec může pochopit ze svého úhlu pohledu, kdy na ni nahlíží jedinec ve svém 

jednání a zprostředkovaně, kdy je pozorována osobami ostatními.  

Pracovníkům napomáhají s nalezením, prohlubováním či potvrzováním 

profesní identity tzv. vývojové sítě. Vývojové sítě jsou souborem osob, které jedinci 

poskytují profesní a psychosociální podporu v průběhu jeho kariéry. Mohou to být 

např. kolegové, nadřízení, mentoři a také i rodina či přátelé. Různé vývojové sítě se 

mohou od sebe lišit svou hustotou, stabilitou, reciprocitou a diverzitou. Hustota sítě 

vyznačuje propojenost mezi jednotlivými členy. Vývojové sítě s nižší hustotou 

poskytují možnost jedinci zkoumat role a možnosti. Vývojové sítě s vyšší hustotou 
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přispívají ke konzistenci a testují nastávající profesní identitu. Diverzita vyznačuje 

odlišnost rolí, zkušeností a znalostí členů. Stabilita značí dlouhodobost vztahů členů 

sítě. Reciprocita vyjadřuje, jak členové sítě navzájem poskytují a vracejí podporu a 

pomoc. Vývojové sítě nejsou stálé, ale odrážejí změny, kterými jednotlivci 

procházejí v kariéře a osobním životě. Jsou také významným zdrojem pro 

jednotlivce, kteří se snaží nalézt a definovat svou profesní identitu a svůj profesní 

smysl skrze rozvíjení dovedností, sebevědomí a sebepojetí. (Dobrow a Higgins, 

2005) 

Na základě výše řečeného lze předpokládat, že profesní identita pro sociální 

pracovníky může hrát důležitou roli. Profesní identita pro ně může představovat 

vlastní pracovní sebepojetí anebo i znázorňovat společnou identitu všech osob 

vykonávající sociální práci.  

 

3.1 Profesní identita v oboru sociální práce 

Profesní identita by mohla sociální pracovníky ovlivňovat ve vnímání své 

pracovní role, své hodnoty a etické normy. Zároveň může formulovat jejich přístup 

k práci a ke klientům. Aby se profesní identita sociálních pracovníků rozvíjela, měl 

by se na ní podílet každý jednotlivý sociální pracovník. Důležité je být profesně 

sebevědomý. S tím souvisí identifikace se s profesí, její respektování, úcta k profesi 

sociálního pracovníka a hrdost být sociálním pracovníkem. Nazývat svou práci, tak 

jak se jmenuje, vyhýbat se pojmenování jako je např. “socka” nebo krytí profese za 

různá synonyma jako je “práce na úřadě”, “dluhový poradce” nebo “práce ve 

věznici”. Sociální pracovník by měl mít respekt ke svým klientům. Pokud 

pracovník své klienty nerespektuje, vede to přímo k neúctě k profesi a k snižování 

jejího statutu. Sociální pracovníci by si pro budování své profesní identity měli 

připustit, že sociální práce je profese, která se skládá z průniků vícero podskupin 

odvětví a sfér, mezi které patří i samotné vzdělávání a výzkum. Sociální pracovníci 

se vyskytují ve státní sféře, v sociálních službách či např. v resortu zdravotnictví. 

Pro zpevňování profesní identity sociálních pracovníků je důležité respektovat 

sociální pracovníky na jiných pracovištích a nepovyšovat se mezi sebou navzájem 

bez ohledu na to, zda sociální pracovník vykonává přímou agentu a pracují přímo 

s klienty nebo spíše vykonávají administrativní činnosti. (Antoni, nedatováno) 

Mimo výše uvedené by se měl sociální pracovník neustále vzdělávat, znát a 
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dodržovat etický kodex sociálních pracovníků, znát metodiky profese a držet se 

jich. Nezbytná je taktéž psychohygiena a péče o sebe samého za účelem prevence 

proti syndromu vyhoření.  

Sociální práce je velmi rozmanitý obor, jak je již výše uvedeno. Na profesi 

se dá nahlížet z různých úhlů pohledu a různými způsoby se práce sociálního 

pracovníka dá vykonávat. Proto se můžeme setkat s vícero typy profesních identit 

v oboru sociální práce i s vícero typy sociálních pracovníků. 

 

3.2 Typy profesních identit v oboru sociální práce 

Podle Linkové (2012) mají soc pracovníci v různých sektorech odlišnou identitu. 

Ve své diplomové práci se zabývala rozdílem profesních identit u pracovníků 

v neziskových organizacích a ve veřejné sféře. V rámci dosavadního výzkumu byly 

identifikovány rozdíly mezi profesní identitou soc. pracovníků v soukromém a 

veřejném sektoru. U sociálních pracovníků v neziskovém sektoru více při vstupu 

do profese hrála roli motivace pomáhat lidem. U pracovníků ve veřejné sféře nebyl 

motiv pomoci tolik výrazný. Dalším rozdílem je přístup ke kontrole a pomoci. Pro 

sociální pracovníky ve veřejné sféře, dle výzkumu Linkové, je pomoc považována 

za poslání. Na druhou stranu kontrolu považují za nezbytnou součást i přes to, že 

její vykonávání není pro ně příjemné. Sociální pracovníci v neziskové sféře se od 

kontroly spíše distancují a za své poslání považují pouze za samotnou pomoc 

klientům. Pracovníci neziskového sektoru jsou více spokojení se svým 

zaměstnavatelem než pracovníci ve veřejné sféře. Odlišnost se také objevila 

v postojích na politickou angažovanost sociálních pracovníků a ve vnímání sociální 

práce širokou veřejností. Sociální pracovníci v neziskovém sektoru více podporují 

politickou angažovanost sociálních pracovníků. Hůře svou pozici v očích veřejnosti 

vnímají pracovníci neziskového sektoru.  

Banksová (in Matoušek, 2003) popsala typologii sociálních pracovníků 

z hlediska, jak jednotlivé typy přistupují k vykonávání profese sociální práce. 

Definovala 4 typy sociálních pracovníků: angažovaný sociální pracovník, radikální 

sociální pracovník, byrokratický sociální pracovník a profesionální pracovník. 

V praxi se jednotlivé typy sociálních pracovníků prolínají. 

Angažovaný sociální pracovník více vnímá sebe jako člověka než sebe jako 

sociálního pracovníka. Jeho etické principy jsou aplikovány nejen na situace v 
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rámci sociální práce, ale také na ty, které vzniknou v jeho osobním životě. Se svými 

klienty zachází tak, jako by to byli jeho přátelé. Riziko u toho přístupu ke klientů 

je vnik osobního vztahu s klientem a zneužití pracovníka ze strany klienta. Zároveň 

není možné s tímto přístupem poskytnout stejnou pomoc všem. 

Radikální sociální pracovník vkládá své osobní hodnoty do praxe s cílem 

změny zákonů v oblasti sociální politiky, které považuje za nespravedlivé. Cílí na 

sociální změnu, ne o bezpodmínečnou péči o klienta na rozdíl od angažovaného 

typu sociálního pracovníka.   

Byrokratický sociální pracovník od sebe odděluje osobní hodnoty, profesní 

hodnoty a hodnoty svého zaměstnavatele. Byrokratický sociální pracovník cíleně 

manipuluje s klienty za účelem změny v jejich životě a jeho osobní péče o klienta 

klam. Ve své roli se někdy stává přísným nositelem změn v životě klientů a jejich 

normalizátorem životních situacích. Byrokratický sociální pracovník se profesně 

distancuje od svých osobních hodnot, protože tyto hodnoty bývají ve sporu. Kdyby 

své chování ke klientům aplikoval ve svém osobním životě, nepovažoval by to za 

správné  

Profesionální sociální pracovník se řídí etickým kodexem. Na prvním místě 

jsou práva a zájem klientů. Profesionální pracovník staví na individuálním vztahu 

s klientem. Snaží se vyvážit pomoc mezi klienta a pracovníka, tím klient dostává 

možnost účasti při řešení své životní situace. Sociální pracovník má klientovu 

pomoc pod kontrolou. 

Banksová (in Matoušek, 2003) doporučuje vhodné tipy organizací pro 

sociální pracovníky podle toho, který z uvedených typů u nich převládá. Pokud 

převládá angažovaný typ či radikální typ, vhodné jsou pro ně podle ní neziskové 

organizace a svépomocné skupiny. U převládajícího byrokratického typu jsou 

nejlepší byrokratické organizace. Sociální pracovníci jsou zde pojatí jako úředníci 

či technici. Pracovníkům, u kterých převládá profesionální typ, nejvíce bude 

vyhovovat organizace, kde bude mít vysoký stupeň autonomie jako jsou např. 

soukromé organizace. 

Profesní identita má vliv na každého jednotlivého sociálního pracovníka. 

Profesní identita se vyvíjí a mění v čase. Její formování je důležitá jak pro stávající, 

již zaběhlé sociální pracovníky, tak i pro studenty oboru sociální práce, kdy se 
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profesní identita vytváří během studia. Z tohoto důvodu je dobré se na profesní 

identitu zaměřit při jejím vzniku, a to již během studia. 

 

3.3 Profesní identita a motivace výběru pracovního uplatnění 

Profesní identita se začíná vytvářet již při studiu. Studenti začínají identifikovat se 

svým studovaným oborem a vytváří se u nich představa o své budoucí roli. 

Žydžiūnaitė a Crisafulli (2013) popisují různé faktory, které mají vliv na rozvoj 

profesní identity během studia. Na profesní identitu mají vliv různé aktivity 

odehrávající se při výuce a jejich zároveň i kontext těchto aktivit. Dalšími faktory 

mající vliv na formování profesní identity u studentů jsou: pozitivní myšlení, 

očekávání, odpovědnost či např. aktivní účast na aktivitách a úkolech během studia. 

Vliv na profesní identitu mají i samotní vyučující a jejich zkušenosti a praxe 

v daném oboru či míra nastavené interakce se studenty. Na profesní identitu mají 

vliv i aktivity mimo vyučování. Příkladem můžou být povinné praxe, 

dobrovolnictví či stáže v daném oboru. Důležité je, zda u studentů dojde ke 

ztotožnění s hodnotami, standardy a normami daného oboru a rozvinutí profesní 

identity. Pokud k tomu nedojde, tak může to mít za následek hledání zaměstnání 

mimo vystudovaný obor či předčasné ukončení studia. 

Výběr zaměstnání je komplexní proces a je ovlivňován mnoha faktory. Mezi 

studenty v Turecku se při výběru zaměstnání objevovaly tyto faktory: osobní 

hodnoty, tržní podmínky a očekávání rodiny. Nejvíce kariérní rozhodnutí vychází 

z vnitřních faktorů každého jednice. Vnitřními faktory mohou být např. hodnoty, 

zájmy a cíle. Důležitý je také trh práce a dostupnost jednotlivých pracovních pozic. 

Očekávání rodiny má na výběr zaměstnání nejmenší vliv. Osobní hodnoty jsou také 

důležité i pro udržení zaměstnání a pro motivaci k výkonu vybraného povolání 

(Aycan. a Frikret-Pasa, 2003). 

Na základě výše uvedeného se domnívám, že profesní identita se nějakým 

způsobem promítne do výběru zaměstnání u sociálních pracovníků. Myslím si, že 

sociální pracovníci si během svého studia utvoří představu o tom, jakými sociálními 

pracovníky jsou, jaký způsob práce preferují.  
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4 Empirická část 

Empirická část cílí na to, zjistit, zda a jak spolu souvisí profesní identita 

absolventek a absolventů oboru sociální práce a výběr jejich prvního zaměstnání. 

Ve svém výzkumu budu zkoumat jaké faktory u participantů hrály roli ve výběru 

svého prvního zaměstnání a zaměřím se na to jakým způsobem se definují jako 

sociální pracovníci. Ve svém výzkumu se pokusím odpovědět na tyto otázky: 

1. Jaké faktory měly vliv na výběr prvního zaměstnání u absolventů oboru 

sociální práce? 

2. Jakým způsobem se tito absolventi identifikují se sociální prací? 

3. Jaký má profesní identita u absolventů oboru sociální práce vliv na výběr 

prvního zaměstnání? 

4.1 Metodologie výzkumu 

Identifikace výzkumného problému je považována za důležitou fázi 

výzkumu. Výzkumný problém nejčastěji mívá podobu otázky. Výzkumný problém 

této diplomové práce je tvrzení druhého řádu, tedy relační (vztahový) výzkumný 

problém. Relační výzkumné problémy zkoumají různé výzkumné problémy a 

činitele a dávají je do různých vztahů. Relační výzkumné problémy nehledají 

příčinu zkoumané situace (Hricová, Ondrášek a Urban, 2023). Tato diplomová 

práce se zaměřuje na identifikaci vztahu profesní identity a výběru 1. zaměstnání u 

participantů, nehledá odpověď na otázku, z jakých důvodů vnikly tyto zkoumané 

vztahy. 

Záměrem tohoto výzkumu je porozumět profesní identitě každého tázaného 

jednotlivce do hloubky. Za metodu výzkumu byl zvolen kvalitativní přístup 

z důvodu toho, že umožňuje hlubší vhled do subjektivního vnímání jednotlivců, a i 

do samotné zkoumané tématiky. Výstupy z kvalitativního výzkumu jsou bohatší na 

detaily. Také byl upřednostněn z důvodu jeho pružnosti. Kvalitativní výzkum je 

možné na rozdíl od kvantitativního v jeho průběhu upravovat a přizpůsobovat 

(Hendl, 2023). Což je velkou výhodou pro lepší adaptaci na neočekávatelné situace 

či změny a zároveň to umožňuje změny v otázkách rozhovoru. V průběhu tohoto 

výzkumu došlo k upřesnění některých pokládaných otázek, aby byly participantům 

více srozumitelné.  
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4.1.1 Metoda sběru dat 

Data byla sbírána metodou polostrukturovaného rozhovoru. Polostrukturovaný 

rozhovor je nejpoužívanější druh rozhovoru. Participantům klade otevřené otázky 

dle připraveného scénáře a zároveň umožňuje klást doplňující otázky pro dosažení 

větší přesnosti při sběru dat. Díky předem připravenému scénáři se při rozhovoru 

neopomene žádné důležité téma (Miovský, 2006).  Většina rozhovorů s participanty 

byla vedena v online prostředí. Dva rozhovory byly vedeny tváří v tvář. Scénář 

rozhovoru pro výzkum v této diplomové práci obsahuje tři tematické okruhy. 

Scénář nejprve sbírá stručné osobní informace o participantech důležité pro tento 

výzkum. Následující dva tematické okruhy jsou rozsáhlejší a věnují se výběrem 

zvolené pracovní pozice a profesní identitě participantů. Scénář rozhovoru a ukázka 

anonymizovaného rozhovoru jsou součástí přílohy této diplomové práce. 

 

4.1.2 Výzkumný vzorek 

Pro výběr výzkumného vzorku byl použit výběr účelový. Klíčovým kritériem pro 

zahrnutí do výzkumného vzorku bylo to, aby particpantky zastávaly pracovní pozici 

sociálního pracovníka na plný úvazek. Zároveň, aby to bylo participantovo první 

zaměstnání na plný úvazek a aby od doby jejich absolutoria uplynul maximálně 

jeden rok. Participanti byli vybíráni ze všech tří sektorů výkonu sociální práce tak, 

aby z každého sektoru bylo vybráno ideálně stejný počet participantů. Byl stanoven 

cíl uskutečnit rozhovor se 4 sociálními pracovníky z neziskového sektoru, se 4 

sociálními pracovníky z veřejného sektoru a se 4 sociálními pracovníky ze 

soukromého sektoru. Primární výběr participantů byl realizován prostřednictvím 

školních skupin sociálních pracovníků na sociálních sítích. Kromě toho byli 3 

participanti identifikováni a osloveni metodou sněhové koule. 

 

4.1.3 Metoda analýzy dat 

Jednotlivé rozhovory byly přepsány do textové podoby. Rozhovory byly 

analyzovány pomocí otevřeného kódování (Hricová, Ondrášek a Urban, 2023).  Při 

kódování rozhovoru byly hledány induktivní i deduktivní kódy. Deduktivní kódy 

jsou předem definované a zaměřují se na předem vybrané kategorie. Induktivní 

kódy vyplývají z analýzy textu, vznikají tedy až při analýze textu (Novotná, Špaček 
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a Šťovíčková, 2019). Kódování bylo prováděné elektronicky přes aplikaci Requal. 

Postupně byly označovány jednotlivé kódy, které byly následně seskupeny do 

kategorií a tematických celků. Mezi jednotlivými kategoriemi byl hledán vzájemný 

vztah. Jednotlivé sektory byly analyzovány zvlášť a výsledky byly vzájemně 

porovnány. V následující podkapitole jsou uvedena hlavní zjištění, ke kterým 

výzkum dospěl. 

 

4.2 Výzkumná zjištění 

V rámci výzkumu byly identifikovány faktory ovlivňující výběr prvního 

zaměstnání, typy profesních identit participantů a jejich vztah k výběru prvního 

zaměstnání. 

Výzkum ukázal, že participantky a participanti z různých sektorů se liší 

zejména v přístupu k systémovým změnám, v preferovaném nastavení hranic ve 

vztahu s klienty a v kladení důrazu na odbornost poskytované pomoci. Naopak se 

shodují v motivech pro výkon profese sociální práce a v určitých klíčových 

vlastností, kterými by měl sociální pracovník disponovat. Jednotlivá výzkumná 

zjištění budou popsána v této kapitole.  

Typy profesních identit 

V této podkapitole popíšu typy profesních indent participantek, které vzešly ze 

získaných dat. Jednotlivé profesní identity se mohou prolínat skrze jednotlivé 

pracovní sektory i když většinou každý typ profesní identity převládá nejvíce u 

jednoho profesního sektoru. Profesní identity, které vzešly z nasbíraných dat, 

budou níže popsány a znázorněny v tabulce (tabulka č.1). 

Angažovaný pomocník 

Tento typ profesní identity zdůrazňuje angažovanost sociálních pracovníků a jejich 

aktivní zapojení do sociální problematiky jejich klientů. Angažovaní pomocníci 

s klienty navazují bližší vztahy a v práci s nimi jsou proaktivní. Také se nebrání 

výkonu práce nad rámec svých pracovních povinností, pokud v tom spatřují smysl.  

Jejich silnou motivací pro výkon profese sociální práce je pomoc svým klientům a 

touha pomáhat lidem. Sociální pracovník poskytuje poradenství a zároveň 

psychickou podporu klientům. 
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Pracovník, který poskytuje podporu a lidem v jejich nepříznivých životních 

situacích: 

 

  „Podáváme lidem informace, které potřebují anebo s nimi plánujeme jednotlivé 

kroky, jak jim v jejich nepříznivých situacích pomoct.“ 

(R2 – rozhovor s participantkou z neziskového sektoru) 

 

Ideálního sociálního pracovníka si představují jako ochotného a 

empatického člověka s aktivním zájem o klienty a jejich problémy. Chtěly by, aby 

o nich veřejnost mluvila převážně jako o pomáhajících pracovnicích, které rády 

pomáhají druhým a na které se může obrátit každý, kdo potřebuje pomoct bez 

odsouzení či hodnocení. V ideálním obrazu sociální práce spíše spatřují aspekt 

pomoci, aspekt odbornosti výkonu sociální práce tolik nezmiňují. Ve výkonu 

profese sociální práce chtějí vykonávat pouze pomoc. Naopak kontrolu ve výkonu 

své profese nemají rády a často se jí vyhýbají. 

Angažovaní pomocníci spatřují problémy v systému skrze problémy a 

životní situace svých klientů, ale aktivně nepracují na změně. Preferují vztah 

s klienty založený na bližší a osobní rovině. Snaží se nejenom klientům pomáhat, 

ale také v nich probudit motivaci.  

Typ profesní identity Angažovaný pomocník se nejvíce objevil u 

participantů z neziskového sektoru. Angažovaný pomocník se také objevil u jedné 

participantky ze soukromého sektoru.  

 

  Prosazovatel změn 

Prosazovatel změn je typ profesní identity, který znázorňuje snahu hájit 

práva a potřeby jednotlivců, skupin, či komunit. Ve své práci identifikuje potřeby 

určité skupiny lidí či komunity, a proto problémy komunity, skupin a jednotlivců 

zná z jejich perspektivy a bojuje za změny, které by pomohly tyto problémy 

odstranit. Snaží se podporovat komunitní rozvoj, posilovat hlas marginalizovaných 

skupin a usilovat o systémové změny zdola.  

Motivací pro výkon profese sociální práce je touha pomáhat lidem a dělat 

smysluplnou práci. Prosazovatele změn pohání silná touha po spravedlnosti, proto 

se také u něj projevuje i pracovní angažovanost. Ta se může projevit např. 
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politickou angažovaností, jako třeba aktivní snaha problémy řešit na komunální 

rovině s politiky, či aktivní snahou prosazení práv jedinců v institucích. 

Prosazovatel změn se do samotného obhajování snaží aktivně zapojit dotčené 

jedince, skupiny a komunity. Vnímá diskriminaci vůči svým klientům a snaží se 

odbourávat stereotypy a předsudky vůči nim, jako tento participant: 

 

„Lidé často o existenci mé práce neví a překvapí je, že něco takového 

existuje. Kamarádi mě hodně podporují. Pomáhám i odbourávat stereotypy vůči 

Romům. Z toho mám skvělý pocit.“ 

(R4 – rozhovor s participantem z neziskového sektoru) 

 

Prosazovatel změn vidí ideální obraz sociální práce jako pomáhající profesi, 

která pomáhá lidem, kteří si nedokáží pomoct sami. Vnímá malé povědomí o 

sociální práci v očích veřejnosti a je pro něj výzvou o své profesi hovořit. Rád šíří 

osvětu o sociální práci i o problémech, s kterými se jeho klienti potýkají. Ideální 

sociální pracovník by dle Prosazovatele změn měl být kreativní, empatický, trpělivý 

a neměl by se bát si stát za svým názorem. Měl by zvládat efektivně komunikovat, 

umět aktivně naslouchat a orientovat se v legislativě. 

Prosazovatel změn ve své práci upřednostňuje převážně pomoc, která by 

měla být dostupná pro každého, kdo ji potřebuje. Odbornost poskytované pomoci 

nemá u této profesní identity takovou váhu jako samotná pomoc. Kontrola je pro 

Prosazovatele změn neoblíbená a nevykonává ji, pokud to není opravdu nezbytné.  

Prosazovatel změn i přes své zaměření na advokacii preferuje bližší vztahy 

s klienty. Svým klientům chce porozumět, aby co nejlépe mohl pochopit jejich 

životní situaci a jejich motivy a aby získal co nepřesnější náhled na daný problém.  

 

„Práce s nimi je náročná, ale zároveň skvělá. Děti nemám a tihle mi plně 

kompenzují (smích). Často mi je jich i líto. Často se setkám s nespravedlností, která 

vychází z toho, že mezi Čechy je hodně rasistů. Věřím, že by ty děti měly méně 

problémů, pokud by na ně lidi nekoukaly skrz prsty.“ 

(R4, rozhovor s participantem z neziskového sektoru) 
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Typ profesní identity se projevil u participantů z neziskového sektoru. V ostatních 

sektorech se tento typ profesní identity neobjevil. 

 

Koordinátor sociální péče 

Tento typ profesní identity kombinuje roli sociálního pracovníka a koordinaci 

ostatních pracovníků a služeb. Dbá, aby poskytované služby byly kvalitní a aby 

byla péče o klienty efektivní. Propojuje zapojené aktéry, organizuje a plánuje péči 

tak, aby klienti dostali odpovídající služby v pravý čas. Sociální pracovník s touto 

profesní identitou stojí mezi přímou prací s klienty a manažerskými funkcemi  

Koordinátora sociální péče motivuje k výkonu sociální práce touha pomáhat 

lidem a také má chuť vykonávat manažerskou pracovní pozici. Má rád práci s lidmi, 

a to jak práci s klienty, tak i s ostatními pracovníky. Preferuje kombinaci vedení lidí 

v zaměstnání a práci s klienty jako tento participant: 

 

„Sociální pracovník by měl umět naslouchat, analyzovat situace, poskytovat 

podporu či vedení. Měl by být schopen pracovat s různými typy lidí bez ohledu na 

své osobní postoje a názory.“ 

(R8 – rozhovor s participantkou ze soukromého sektoru) 

 

Koordinátor sociální péče sociální práci vnímá jako pomáhající profesi, 

která je vykonávána odborně. Prvek odbornosti poskytované péče je pro 

Koordinátora péče důležitý, aby byla pomoc co nejvíce efektivní a komplexní. Přáli 

by si, aby se o sociální práci mluvilo jako o profesi, která je vykonávaná odborníky. 

Poskytovanou pomoc se snaží poskytnout v co nejkratším čase. Při své práci 

preferuje atribut pomoci a ze své manažerské pozice musí vykonávat i její kontrolu. 

Koordinátor sociální péče se při výkonu svého zaměstnání zajímá převážně 

o potřeby klientů, o systémové změny se nijak nesnaží. Jeho cílem je v co největší 

míře naplnit klientovy potřeby a zajistit mu důstojný život. Klientům se snaží 

vytvořit bezpečné prostředí. I když si buduje blízký vztah s klientem, zachovává si 

profesionální odstup, aby mohl efektivně uplatňovat metody a postupy sociální 

práce, stejně jako tato participantka: 

 



 

29 

 

„Snažím se mít s klienty respektující a empatický vztah, kde se cítí bezpečně sdílet 

své problémy, své obavy a přání. Často jsou klienti osamělí a my jako tým se jim 

nepřítomnost jejich rodiny snažíme co nejvíce vynahradit. Chci, aby se u nás cítili 

dobře a aby jejich stáří a odchod byl co nejvíce důstojný. Zaslouží si to bez ohledu 

na to, co v životě dokázali a kolik v životě udělali chyb.“ 

(R6 – Rozhovor s participantkou ze soukromého sektoru) 

 

 

Ideální sociální pracovník by podle Koordinátora sociální péče měl být empatický, 

proaktivní, měl by umět komunikovat a převážně aktivně naslouchat. Měl by být 

kreativní a hledat neustále nová a inovativní řešení. Měl by dobře znát problematiku 

své cílové skupiny a potřebnou legislativu. Měl by rozumět managmentu a 

problematice vedení lidí.   

Tento typ profesní identity se projevil u participantů pracujících 

v soukromém sektoru. U ostatních sektorů a ani typů profesních identit 

participantky a participanti neprojevily zájem o managment či vedení lidí.   

 

Sociálně byrokratický reformátor 

Tento název profesní identity spojuje byrokratický typ sociálního pracovníka s 

potřebou reformovat sociální systém. Sociální pracovník pracuje v rámci 

zmíněného systému, ale pociťuje potřebu jeho změny. Na vlastní oči vidí jeho 

nedostatky, problémy a chyby. Skrze systém pociťuje nespravedlnost. Má 

byrokratický přístup, ale jeho pohled není rigidní. Některé jeho chování 

v zaměstnání nekoresponduje s chováním v osobním životě. Usiluje o to, aby 

administrativa byla efektivní, smysluplná a přispívala k lepším výsledkům pro 

klienty a pracovníky. Nesnaží se o vytvoření blízkého vztahu s klienty. Často 

nesouzní plně s filozofií svého zaměstnavatele, ale respektuje rámec, v němž 

působí. Má rozsáhlý všeobecný přehled, a to zejména v oblastech legislativy, 

správního řádu a administrativních procesech.  

Sociálně byrokratický reformátor do profese vstoupil s motivací pomáhat 

lidem. I při výkonu profese tento motiv přetrvává, ale již se nejeví tak silný jako při 

vstupu do oboru. Svou profesi spíše popisuje jako odbornou disciplínu, na atribut 

pomoci neklade takový důraz. Také svou pracovní pozici pojmenovává spíše 
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nepřímo pomocí různých synonym, tedy nenazývá se sociálním pracovníkem, ale 

například se nazývá pracovníkem na úřadu práce. 

Ideální sociální pracovník pro Sociálně byrokratického reformátora by měl 

být trpělivý a empatický, měl by umět komunikovat s lidmi a umět si poradit 

v náročných situacích. Měl by si umět udržet hranice ve vztahu s klienty. Měl by 

mít potřebný přehled v oblastech, ve kterých pracuje. Vnímá malé povědomí o 

sociální práci veřejností a ve své práci se setkává i s negativními předsudky jako 

tato participantka: 

 

„Zdůrazním, že nepracuji na nezaměstnanosti, ale na oddělení dávek pro osoby se 

zdravotním postižením a příspěvku na péči. Protože jsem se setkala s vtipy o tom, 

že jim budu hledat práci a s poznámkami, že bych těm cikánům neměla nic dávat a 

ať jdou makat. (...) Někdy mám pocit, že se musím obhajovat či musím obhajovat 

úřad.“ 

(R12 – rozhovor s participantkou z veřejného sektoru) 

 

S klienty mají nejvíce ambivalentní vztahy mezi zmíněnými typy profesních 

identit. Jejich cílem je mít s klienty pozitivní vztah, ale záleží na okolnostech, 

protože někdy to bohužel není možné. Klienti mohou být nepříjemní, protože 

nedostanou to, co očekávali či chtěli. Vztah také komplikuje občasné již negativní 

naladění klientů již před prvním kontaktem. Klienti mají strach či jsou vůči 

pracovníkovi nedůvěřiví. Ve vztahu s klienty zmiňují snahu o profesionální vztah. 

Uvědomují si, že ne každému klientovi mohou pomoct.  

Přejí si, aby je společnost vnímala jako odborníky, kteří museli získat 

určitou kvalifikaci při studiu.  Změny, které považují za potřebné, popisovali na 

úrovni celého systému, a proto spatřují největší smysl ve snaze o proměnu systému 

na rovině zákonů předpisů na úřednické rovině. 

Typ byrokratického reformátora se vyskytoval pouze u participantek 

z veřejného sektoru. U ostatních pracovních sektorů se tento typ profesní identity 

neprojevil. 
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Sociálně administrativní pracovník  

Tato profesní identita popisuje spojení administrativního pracovníka a sociálního 

pracovníka. Sociální pracovník jednak vykonává práci sociálního pracovníka a 

zároveň také spravuje náležitou dokumentaci, čímž se snaží zajistit správný chod 

administrativních procesů.  

Sociálně administrativní pracovník rád kombinuje administrativní činnost 

s prací s klienty. Co ho příliš neláká je přímá péče o klienty či jejich aktivizace. 

Klientům spíše jen poskytuje poradenství, zpracovává o nich dokumentaci a vede 

s nimi rozhovory. Nesnaží se o psychologickou podporu.  K výkonu profese ho 

motivuje touha pomáhat lidem, chce klientům pomoci převážně poskytováním 

informací.  

 

„Rozhodující pro výběr této pozice byl fakt, že se jednalo o práci, kde mohu 

pracovat s lidmi zároveň se věnovat administrativě, což je má silná stránka.… S 

výběrem zaměstnání jsem spokojená, protože pracuji v prostředí, které je pro mě 

příjemné. Často jezdím za lidmi domů a často sedím v kanceláři. Práci si sama 

organizuji tak, jak uznám za vhodné.“ 

(R10 – Rozhovor s participantkou z veřejného sektoru) 

  

Sociálně administrativní pracovník vnímá chyby a nedostatky v nastaveném 

systému, necítí se být v pozici na to iniciovat nějakou změnu. Nepociťuje na to 

dostatečné pravomoci a necítí, že by byl jeho názor vyslyšený.  

Sociálně administrativní pracovník by měl být empatický, umět 

komunikovat i aktivně naslouchat. Měl by si umět zorganizovat práci a mít 

znalostní přehled ve své oblasti. Měl by být pečlivý při vedení potřebné 

dokumentace 

Sociálně administrativní pracovník jako typ profesní identity se nejvíce 

projevil u pracovníků ve veřejném sektoru. Objevil se také u jednoho participanta 

z neziskového sektoru. U participantek ze soukromého sektoru se tento typ profesní 

identity neukázal. 
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 Neziskový sektor Soukromý sektor Veřejný sektor 

Angažovaný 

pomocník 

 

• •  

 

Prosazovatel změn 

 

•   

Koordinátor sociální 

péče 

 

 •  

Sociálně 

byrokratický 

reformátor 

  • 

Sociálně 

administrativní 

pracovník 

•  • 

(Tabulka č. 1 – zdroj vlastní tvorba)  

  

Faktory výběru prvního zaměstnání 

V rámci výzkumu bylo zjišťováno, co mělo vliv na to, do jakého zaměstnání 

participantky a participanti zamířili po absolutoriu. Zkoumaná byla jejich vlastní 

aktivita a vliv jejich okolí na výběr zaměstnání. Participantky a participanti byli 

optáni na to, co pro ně bylo při hledání zaměstnání důležité a dále bylo zkoumáno, 

jakým způsobem uvažovali nad prací ve výše uvedených pracovních sektorech, 

tedy v soukromém, neziskovém a ve veřejném. Jednotlivé faktory budou také 

spojovány s výše popsanými profesními identitami a tato propojení identit a faktorů 

bude znázorněno v tabulce níže (tabulka č.2). 

 

Studijní praxe 

U všech participantů i participantek se jako zásadní při výběru zaměstnání jevila 

praxe, která i často pokračovala brigádou či dobrovolnictvím. Zde nevzešly najevo 

rozdíly mezi participantkami/participanty napříč pracovními sektory. Všichni po 
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absolvování školy nastoupili na pracoviště, ve kterém měli již získané pracovní 

zkušenosti nebo alespoň do organizace nabízející podobné služby či pracovní 

náplně, které poznali během praxe.  

 

Preferované pracovní podmínky 

Důležitým hledaným faktorem pro participantky a participanty byla lokalita 

hledaného zaměstnání. Faktor lokality budoucího pracoviště byl důležitý pro 

většinu participantů i participantek napříč pracovními sektory i typy profesních 

identit. Neochota se stěhovat či dojíždět daleko do zaměstnání byla častým 

zmiňovaným tématem stejně jako potřeba zůstat nablízko svým blízkým a rodině. 

Participantky a participanti si proto hledali zaměstnání, které je pro ně snadno 

dopravně dostupné. 

Stejně jako lokalita hledaného zaměstnání se ukázala důležitost dobře 

fungujícího pracovního kolektivu. Faktor dobrého pracovního kolektivu byl 

důležitý pro participantky a participanty skrze všechny zkoumané pracovní sektory. 

Důležitost tohoto faktoru při hledání zaměstnání zmínili participantky a participanti 

s většinou výše uvedených profesních identit. Pouze u profesních identit Sociálně 

byrokratického reformátora a Prosazovatele změn, se faktor dobrého pracovního 

kolektivu nejevil tolik důležitý jako u ostatních profesních identit. 

 

„Také mi vyhovuje, pracovat v menším kolektivu. Nechtěla bych pracovat v 

nějakém velkém korporátu. Tady se navzájem známe všichni dobře a navzájem se 

tu podporujeme. Máme tu opravdu vysoce nadprůměrné vztahy. To určitě ne všude 

je. Bez dobrého kolektivu si žádnou dobrou práci nedovedu představit.“ 

(R7 – rozhovor s participantkou ze soukromého sektoru) 

 

 

Nuance mezi participantkami a participantky z různých pracovních sektorů se 

objevila u názoru na práci v různých pracovních sektorech. Participantky a 

participanti pracující v neziskové organizaci nebyli příliš naklonění k tomu 

pracovat ve veřejném sektoru, a to z různých důvodů. Mezi tyto důvody patřilo: 

předpoklad přespřílišné byrokracie, pozice úředníka, která by převažovala pozici 

sociálního pracovníka, pocit silné kontroly ze své pozice a přílišná vzdálenost od 

přirozeného prostředí klienta. Práce v soukromém pracovním sektoru některé 
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participantky z této skupiny nenapadla, ale pro většinu byla přijatelná. Problém v 

soukromém sektoru se ukázal v jeho nedostupnosti pro všechny klienty. 

 

„Uvažovala jsem o OSPOD, ale na praxi jsem se nezvládla vžít do své role. Přišlo 

mi, že se koukám na správný objekt, ale ze špatného úhlu. Snad jsem to řekla 

srozumitelně. No a možnost práce v soukromém zařízení mě popravdě ani 

nenapadla. Ve škole jsme o soukromém sektoru moc nemluvili, ale nebránila bych 

se práci v něm.“ 

(R3 – rozhovor s participantkou z neziskového sektoru) 

 

Pro většinu participantek soukromého pracovního sektoru by bylo přijatelné 

pracovat v neziskovém sektoru a práci v něm dokonce zvažovaly z důvodů jeho 

poslání a dostupnosti. Problém se pouze ukázal v tom, že je neziskový sektor méně 

stabilní z důvodu silné závislosti na dotacích. Práci ve veřejném sektoru spíše 

nezvažovaly pro přespřílišnou byrokratičnost, psychickou náročnost a malý prostor 

pro kreativitu. Ale i přesto se zde objevila zvědavost si práci v sektoru vyzkoušet.  

U participantek ve veřejném sektoru se ukázalo, že pro ně pracovní sektor 

nehraje důležitou roli. Zvažovaly možnost práce i v ostatních sektorech. Pouze se 

objevila nejistota u neziskového sektoru, který je až moc závislý na dotacích. 

Veřejný sektor je v tomto ohledu více bezpečný. O práci v soukromém sektoru část 

participantek neuvažovala, protože je tato možnost nenapadla.  

 

„Uvažovala jsem o nezisku i asi soukromým sektoru. Lákají mě neziskovky, 

které pracují s dětmi či domovy pro seniory, které můžou být i soukromé. Pro mě 

asi sektor nehraje úplně roli, spíše má náplň práce a klientela, aby mi seděla. 

(…)  Třeba mě ovlivnila praxe v jednom NZDM, kde sice praxe byla skvělá, ale dost 

tam řešili otázku své budoucí existence. (…) Takže jsem si řekla, že bude lepší 

pracovat pro nějakou organizaci, které není tolik závislá na dotacích. Abych se tam 

cítila bezpečněji.“ 

(R9-rozhovor s participantkou z veřejného sektoru) 

 

Dalším faktorem byla role, kterou by ve svém zaměstnání zastávaly. 

Angažovaný pomocník bude převážně vyhledávat pracovní pozice, kde bude 

zastávat roli pomáhajícího pracovníka. Prosazovatel změn bude převážně 
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vyhledávat pracovní pozice, kde bude mít možnost zastávat role obhájce či 

prosazovatele. Koordinátor sociální péče bude převážně vyhledávat pracovní 

pozice s rolí managera. Sociálně byrokratický reformátor bude převážně vyhledávat 

pracovní pozice s rolí úředníka. Sociálně administrativní pracovník zase kombinaci 

role sociálního pracovníka a administrativního pracovníka. 

Dalšími hledanými faktorem bylo moderní pracovní prostředí. Tento 

hledaný faktor zmínily participantky ze soukromého sektoru. Moderní prostředí 

vyhledávají převážně Koordinátoři sociální péče.   

 

 

Preferovaná náplň práce 

Participantky a participanti napříč všemi pracovními sektory zmiňovali, že si 

hledali práci s určitou cílovou skupinou. Některým participantkám či participantům 

vyhotovuje např. práce se seniory, někomu jinému zase práce s rodinou či práce 

s osobami na pokraji sociálního vyloučení. Ve výzkumném vzorku se neprojevila 

souvislost mezi vybraným pracovním sektorem a preferovanou cílovou skupinou 

ani souvislost mezi profesní identitou a výběrem preferované cílové skupiny. 

 Participantky a participanti preferují různá prostředí pro výkon svého 

zaměstnání. Participantky pracující ve veřejném sektoru hovořily o zázemí 

kanceláře s kombinací práce v terénu. Kancelář pro některé znamená bezpečné 

zázemí a terén zase změnu prostředí a odchod ze stereotypu.  

 

„Hledala jsem něco, co nebude stereotypní a kde budu alespoň částečně terénní 

pracovník a bych neseděla jen v kanceláři. (…) Narazila i na své limity, třeba přímá 

péče a aktivizace klientů mi vůbec nevyhovují. (…) Protože si na to nepřipadám 

dostatečně kreativní, vymýšlet neustále něco nového.“ 

(R10 – rozhovor s participantkou z veřejného sektoru) 

 

 

Participantky pracující v soukromém sektoru vyzdvihly osobní kontakt a přímou 

práci v terénu i v organizaci. Zároveň se u nich objevovala preference práce na 

pracovišti, které disponuje menším množstvím klientů. Je to z toho důvodu, že se 

dokáží lépe napojit na každého jednotlivého klienta a na jejich potřeby.  
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U participantek a participantů z neziskového sektoru byla úroveň práce s 

klienty velmi rozmanitá až i protichůdná. Někdo preferuje práci v kanceláři, 

zatímco někdo jiný přímou práci s klienty v jejich přirozeném prostředí. To se také 

odráží v tom, že u participantů a participantek z netiskového sektoru se objevilo 

nejvíce typů profesních identit.  

Participantky a participanti také vyhledávali zaměstnání takové, které by je 

naplňovalo. Všechny participantky a participanty naplňuje práce s lidmi. Většina 

participantek či participantů vyjádřila věrnost sociální práci či případně jiné 

pomáhající profese, pokud by neuspěli v hledání práce v oboru sociální práce. 

Pouze u participantek z veřejného sektoru se objevilo pokušení opustit obor a 

pomáhající profese, pokud by si našli práci v úplně jiném odvětví za dobré peníze. 

Toto pokušení se objevilo u Sociálně byrokratických reformátorů. 

 

Vnější faktory 

Na výběr zaměstnání měly u většiny participantek a participantů vliv i vnější 

faktory. Pracovní místo jim doporučil buď někdo ze školy či člen rodiny. Ze školy 

to byli vyučující, kteří poskytli doporučení na konktrétně pracoviště na základě 

dobrých referencí, vlastní pozitivní zkušenosti s pracovištěm či díky obdržené 

pracovní nabídce. Často doporučení proběhlo po společném rozhovoru dle 

preferencí daného studenta. Člen rodiny doporučil pracoviště taková, se kterými má 

on sám pracovní zkušenosti či někdo z jeho blízkého okolí. Pracovní místo 

participantovi doporučil, protože se domníval, že má participant pro práci na daném 

pracovišti vhodné dovednosti či vlastnosti. Některé participanty oslovil přímo 

samotný konkrétní zaměstnavatel, který byl spokojený s participantovi činností na 

pracovišti, např. s jeho pozitivním přístupem ke klientům.  

 

„Ty osoby, které mě ovlivnily během mé praxe i po ní (hráli důležitou roli 

při výběru mého zaměstnání). Třeba ten sociální pracovník z mé praxe. Ten, který 

mi sám od sebe zavolal. …. No ještě jedna paní, která pracovala na pozici 

pracovnice v sociálních službách. Ta mi pomáhala s mou bakalářskou prací a také 

mi pomáhala s přípravou na státnice.“ 

(R1 – rozhovor s participantem z neziskového sektoru) 
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Angažovaný 

pomocník 

Prosazovatel 

změn 

Koordinátor 

sociální 

péče 

Sociálně 

byrokratický 

reformátor 

Sociálně 

administrativní 

pracovník 

Zkušenost 

z praxe 

 

• • • • • 

Lokalita 

pracoviště 

 

• • • • • 

Dobře 

fungující 

kolektiv 

•  •  • 

Nebyrokratické 

pracoviště 

 

• • •   

Práce 

v kanceláři 

 

   • • 

Práce v terénu 

 

 

 • • • • 

Nezávislost 

pracoviště na 

dotacích 

  • •  

Blízkost ke 

klientům 

 

• • •   

Menší množství 

klientů 

 

  •   
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(Tabulka č. 2 – zdroj vlastní tvorba)  

 

  

  

 
Angažovaný 

pomocník 

Prosazovatel 

změn 
Koordinátor 

sociální 

péče 

Sociálně 

byrokratický 

reformátor 

Sociálně 

administrativní 

pracovník 

Dostupnost 

poskytovaných 

služeb všem 

 •    

Vnější faktory 

 

 

• • • • • 

Možnost vést 

lidi 

 

  •   

Moderní 

prostředí 

 

  •   

Naplňující 

zaměstnání 

 

• • • • • 



 

39 

 

  

4.3 Diskuze 

Cílem výzkumu této diplomové práce bylo přispět do poznání tématu profesní 

identity sociálních pracovníků a jejího vztahu k výběru sektoru pro výkon profese. 

Ze získaných dat jsem se pokusila nalézt prvky přístupu jednotlivých participantů 

a participantek k výkonu sociální práce. Hledány byly prvky malých paradigmat, 

tedy poradenského paradigmatu, terapeutického paradigmatu a reformního 

paradigmatu (Payne, 1997). U participantek a participantů pracujících 

v neziskovém sektoru převládala dvě paradigmata, a to poradenské paradigma a 

terapeutické paradigma. Poradenské a terapeutické paradigma bylo objeveno u 

většiny z tohoto sektoru. U této skupiny participantek/participantů se také projevilo 

i reformní paradigma. Participantky/participanti z tohoto sektoru popisovali 

poskytované poradenství v různých oblastech. Svým klientům poskytují informace 

např. ohledně legislativy, sociálních dávek či jiných sociálních službách. 

Často se také u participantek a participantů z neziskového sektoru 

projevovaly prvky terapeutického paradigma. Participantky/participanti poskytují 

klientům kromě informací i psychickou podporu. Na své klienty se snaží napojit, 

aby jim co nejlépe zvládli porozumět. Snaží se porozumět i jejich motivaci a tu 

rozvíjet. U participantů/participantek se také objevily silnější prvky reformního 

paradigma. Hovořili o potřebě vytvořit pro klienty lepší podmínky se snahou zapojit 

do změny i samotné klienty. 

Participantky pracující v soukromém sektoru projevovaly silné prvky 

poradenského a terapeutického paradigma. Prvky poradenského i terapeutického 

paradigma projevily všechny participantky tohoto sektoru. Naopak se u žádné 

participantky ze soukromého sektoru neprojevily prvky reformního paradigma.  

Participantky ze soukromého sektoru popisovaly komunikaci s klienty a jejich 

rodinami a poskytování informací a poradenství různého typu. Poskytují informace 

rodinám o nemocích typických pro cílovou skupinu zařízení. Dávají jim informace 

o různých službách pro cílovou skupinu. Poskytují informace pro zájemce o službu. 

Rovněž se klienty i jejich rodiny snaží podporovat i po psychické stránce. Hovoří 

s nimi o jejich obtížích a snaží se poskytovat i paliativní péči pro rodiny, klienty a 

další jejich blízké.  
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 U participantek pracujících ve veřejném sektoru se nejvíce 

projevovaly prvky poradenského paradigma. U jednotlivých participantek z tohoto 

sektoru se ukázaly i prvky reformního a terapeutického paradigma. Participantky 

z veřejného sektoru poskytují informace klientům ze své oblasti působení i z jiných 

oblastí. Poskytují poradenství o návazných sociálních službách, či např. základní 

informace o dluzích. Občasně i participantky z neziskového sektoru poskytují 

podporu klientům v krizi a pomáhají jim zpracovat aktuálně prožívané emoce, 

nejčastěji pláč. 

Jiná participantka zase hovořila o touze učinit kroky, které by napomohly 

změnit legislativu, aby byla více efektivní, a hlavně aby se dostalo pomoci opravdu 

všem, kteří tu pomoc nejvíce potřebují.  

Vedle malých paradigmat jsem se pokusila nalézt v získaných datech, jaké 

prvky typů sociálních pracovníků participantky a participanti vykazují. Byla 

použita metodologie typů sociálních pracovníků dle Banksové (in Matoušek, 2003) 

– angažovaný typ, radikální typ, byrokratický typ a profesionální typ. U 

participantek a participantů pracujících v neziskovém sektoru se nejvíce 

projevovaly typy Angažovaného pomocníka a objevil se u nich i částečně typ 

radikálního sociálního pracovníka, pro kterého jsou důležité systémové změny. 

Prvky Angažovaného pomocníka se objevily u všech participantek a participantů z 

této skupiny. Část participantek i participantů z této skupiny sdělila, že jsou pro ně 

klienti blízcí jako členové rodiny. Participantky/participanti také uvedli,  že často 

pociťují vůči jeho klientům lítost. Jejich úroveň vztahu je tedy velmi blízká. 

Zároveň další participant sdělil, že sociální pracovník měl by ochotný tu být pro 

klienty a měl by činit rozhodnutí, která jsou v jejich zájmu. 

Participantky ze soukromého sektoru nejvíce vykazovaly profesionální typ 

sociálního pracovníka  a také se u nich objevil typ Angažovaného pomocníka. 

Většina participantek pracujících v soukromém sektoru přímo zmínila či naznačila 

téma zplnomocňování klientů. Jedna participantka zmínila potřebu udržování 

vhodně nastavených osobních hranic a další, že v případě etických dilemat se bude 

řídit etikou a dilema si řádně zpracuje. Prvky Angažovaného pomocníka se objevily 

u jedné praktikantky, která při hovoru o klientech zmínila, že těžce snáší úmrtí 

klientů, protože jí jsou blízcí a všechny zná jménem. 
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U participantek z veřejného sektoru se nejsilněji projevoval typ 

byrokratický. Objevily se u nich i prvky typu radikálního. Byrokratický typ se 

projevil u všech participantek z této skupiny. Profesní hodnoty jejich 

zaměstnavatele se liší od hodnot participantek. Jedna participantka sdělila že, ač 

nerada, často svým klientům nastavuje zrcadlo jejich chování a někdy nemá sílu být 

na ně hodná.  

Participantky z veřejného sektoru také vykázaly typ radikálního sociálního 

pracovníka. Během rozhovoru zdůrazňovaly důležitost změny systému, který je 

velmi špatně nastavený vůči zaměstnancům i vůči klientům a potenciálním 

klientům z důvodu nepřehlednosti, zbytečné náročnosti a i kvůli jisté 

nespravedlnosti.  

Když srovnám typy sociálních pracovníků dle Banksové (in Matoušek, 

2003) a popsané profesní identity v kapitole výzkumná zjištění. Tak mi vychází 

určité podobnosti. Byrokratický typ podle Banksové se podobá identitě Sociálně 

byrokratického pracovníka. Společné mají oddělení osobních hodnot od hodnot 

svého zaměstnavatele včetně profesní distance. Shodují se i vhodná zaměstnání pro 

tyto pracovníky, neboť je byrokratickým typům sociálních pracovníků 

doporučována práce na úřadech, v nichž také Sociálně byrokratičtí reformátoři 

pracují. Typu radikálního sociálního pracovníka se podobá nejvíce profesní identita 

Prosazovatele změn. Společné mají vkládání svých osobních hodnot do své práce a 

cíl změnit nespravedlnost v systému. Prosazovatel změn se ale na rozdíl od 

radikálního typu zajímá i o péči o samotné klienty. Banksová pro radikální typ 

sociálního pracovníka doporučuje neziskové organizace, což odpovídá i 

pracovnímu umístění profesní identity Prosazovatele změn. Profesionální typ 

sociálního pracovníka nejvíce odpovídá profesní identitě Koordinátora sociální 

péče. Společné mají individuální vztahy s klienty, řídí se etickým kodexem a dávají 

důraz na zplnomocňování klientů. Banksová pro profesionální typ sociálních 

pracovníků doporučuje soukromé organizace, a to se shoduje i s pracovním 

umístěním profesní identity Koordinátora sociální péče. Posledním popsaným 

typem sociálního pracovníka je typ Angažovaný sociální pracovník. Tento typ 

sociálního pracovníka je nejvíce podobný typu profesní identity Angažovaný 

pomocník. Tyto typy se shodují ve vztahu s klienty, které jsou přátelského typu. 

Stejně jako u radikálního typu sociálního pracovníka, Banksová angažovanému 
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typu doporučuje práci v neziskové organizaci. Identita Angažovaného pomocníka 

se nejvíce projevila u participantů pracujících v neziskové organizaci. Zde panuje 

shoda s literaturou. Typ profesní identity, která je nejvíce na pomezí zmíněných 

typů sociálních pracovníků, je Sociálně administrativní pracovník. Pro kombinaci 

práce s klienty a administrativní práce se nejvíce blíží angažovanému sociálnímu 

pracovníkovi a byrokratickému sociálnímu pracovníkovy, ovšem od obou typů se i 

velmi liší. Vztahy s klienty nemají tak blízké a zároveň zde není tak znatelná 

pracovní distance od osobních hodnot. Sociálně administrativní pracovníci pracují 

na úřadě či v neziskové organizaci. To by se shodovalo i s doporučeným pracovním 

uplatněním angažovaného sociálního pracovníka a byrokratického pracovníka. 

Rozlišujeme tři přístupy k profesionalizaci sociální práce: profesionalita 

jako osobnostní výzva, profesionalita jako vědecká disciplína a profesionalita jako 

společenská role (Matoušek, Navrátil a Matulayová, 2021). Přístup „profesionality 

jako osobnostní výzvy“ se nejvíce blíží profesním identitám Angažovaného 

pomocníka a Prosazovatele změn. V tomto přístupu, podobně jako u těchto identit, 

je u sociálního pracovníka kladen větší důraz na jeho osobnostní kvality než na jeho 

odborné znalosti. „Profesionalita jako vědecká disciplína“ může být spojena s 

identitami Koordinátora sociální péče, Sociálně byrokratického reformátora a 

Sociálně administrativního pracovníka. U těchto identit je výraznější důraz na 

systematické znalosti, metody a standardy sociální práce. Poslední přístup, 

„profesionalita jako společenská role“, je aplikovatelný na všechny typy profesních 

identit, protože zahrnuje široké pojetí odpovědnosti sociálních pracovníků vůči 

společnosti a jejich místo v sociálních strukturách. 

Výzkum této diplomové práce vycházel částečně z výzkumu Linkové 

(2012), která taktéž zkoumala profesní identitu u sociálních pracovníků 

v pracovních sektorech. Stejně jako vyplynulo z výzkumu Linkové (2012), se 

projevily rozdíly i shody v profesních identitách mezi sociálními pracovníky 

v různých sektorech. Stejně jako z výstupů Linkové se u sociálních pracovníků 

z veřejného sektoru projevil byrokratický typ sociálních pracovníků. Stejně jako u 

Linkové vzešlo najevo silný vztah sociálních pracovníků z neziskového sektoru 

k aspektu pomoci v sociální práci. Linková tento postoj hodnotila ve vztahu ke 

kontrole, kdy se často pracovníci z neziskového sektoru kontroly straní. To vyšlo 

najevo i z výzkumu této diplomové práce. Tento postoj k pomoci, dle mého názoru, 
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by mohl hraničit s jistým ne zcela profesionálním přístupem. Stejně jako Linková 

si myslím, že by toto téma mohlo být zajímavé pro další zkoumání. Mezi výstupy 

našich výzkumů se také objevily jisté odlišnosti. Linkové (2012) vyplynulo, že 

motiv pomoci ostatním lidem u sociálních pracovníků je citelně silnější nežli u 

pracovníků ve veřejném sektoru. V mém výzkumu se tento motiv objevil u všech 

sociálních pracovníků skrze všechny sektory. Také se objevily rozdíly v potřebě 

systémových změn. Linkové z výzkumu vyšlo, že se o změnu v systému zajímají 

spíše sociální pracovníci v neziskovém sektoru. Z mého výzkumu naopak 

vyplynulo, že pracovníci z obou těchto sektorů vidí význam a důležitost 

systémových změn, ale na tématiku mají jiný úhel pohledu. Z mého výzkumu se 

jako nejméně angažovaně v této tématice jevila skupina sociálních pracovníků ze 

soukromého sektoru. Tato skupina nebyla ve výzkumu Linkové obsažena. 

Výzkum v této diplomové práci má své limity. Za hlavní limitaci výzkumu 

považuji malou velikost zkoumaného vzorku. Je zde také riziko možného zkreslení 

způsobené individuálními zkušenostmi a názory participantek a participantů, což 

může zpochybnit spolehlivost zjištění. Další roli v limitaci výzkumu může hrát 

subjektivita výzkumníka. Hrozí zde to, že by interpretace dat mohla být ovlivněna 

osobními názory, zkušenostmi či předpoklady.  Výzkum se tedy nedá zobecnit. I 

přes výše zmíněné limity tento výzkum může poskytnout vhled do tématiky 

profesní identity sociálních pracovníků a do tématu profesní identity absolventů 

oboru sociální práce. 
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5  Závěr 

Diplomová práce zkoumá téma profesní identity u čerstvých absolventů oboru 

sociální práce a výběr prvního zaměstnání u těchto absolventů. Výzkum byl 

prováděn polostrukturovanými rozhovory s 12 participantkami/participanty, z toho 

4 participantky/participanti byli sociální pracovníci z veřejné sektoru, 4 

z neziskového sektoru a 4 ze soukromého sektoru.  

Hlavním zjištěním této diplomové práce je, že profesní identita má vliv na 

to, jaké si absolvent oboru sociální práce vybere své první zaměstnání, vzhledem k 

odlišnostem v profesní identitě participantek a participantů napříč sektory. 

Absolventy sociální práce to bude přirozeně táhnout tam, kde to bude nejvíce 

odpovídat jejich profesní identitě. Nesoulad profesní identity se zaměstnáním, by 

vedl k nespokojenosti v zaměstnání. Identity Angažovaného pomocníka a 

Prosazovatele změn vedou spíše do neziskového sektoru, identita Koordinátora 

sociální péče do soukromého sektoru a identita Sociálně byrokratického 

reformátora do veřejného sektoru. Profesní identita Sociálně administrativního 

pracovníka vede nejvíce do veřejného sektoru, ale uplatnila by se i v některých 

neziskových organizacích.  

Doufám, že výsledky mého výzkumu budou inspirací pro další výzkumy 

v oblasti profesních identit sociálních pracovníků. Na tento výzkum by se dalo 

navázat hlubším průzkumem profesních identit u sociálních pracovníků v každém 

vybraném pracovním sektoru. Nebo vzhledem k nízkému množství participantů 

v mém výzkumu tento výzkum zopakovat a zjištěné výstupy ověřit. 

Z výzkumu vzešlo najevo, že absolventi oboru sociální práce mají slabé 

povědomí o možnostech práce v soukromých organizacích. Proto doporučuji 

školám vyučující sociální práci, aby studenty více o této možnosti pracovního 

uplatnění více informovaly. 
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9.1 Příloha č.1: Scénář rozhovoru 

1. Informace o respondentovi 

a) Kdy jste ukončila studium sociální práce? 

b) Na jaké pracovní pozici pracujete a kde pracujete? 

c) Jak dlouho tuto práci vykonáváte? 

 

2. Výběr pracovní pozice 

a) Co bylo rozhodující pro výběr této pracovní pozice? 

b) Jaké osoby hráli důležitou roli pro výběr Vašeho zaměstnání? 

c) Jakou roli hrála Vaše škola při výběru zaměstnání? 

d) Jak Vás ovlivnila Vaše praxe během studia při výběru zaměstnání? 

e) Uvažoval jste i o jiných pracovních pozicích? O jakých? 

f) Uvažoval jste i o zaměstnání mimo Váš obor?  Z jakého důvodu? 

g) Zvažoval jste práci i jiném sektoru, než je ten Váš (veřejný x soukromý x 

neziskový). Proč ano? Proč ne? 

h) Jak jste spokojený s výběrem oboru sociální práce? 

i) Jak jste spokojený s výběrem zaměstnání? 

j) Zvažujete změnu zaměstnání či změnu oboru? 

k) Co Vás přivedlo k oboru sociální práce? 

l) Jaké jsou Vaše budoucí pracovní plány? Např. co byste chtěla umět či kam se 

v profesi posunout? 

 

3. Profesní identita 

a) Jak byste pojmenoval svou pracovní pozici kamarádovi, který sociální práci 

nezná? 

b) Jak byste stejnému kamarádovi popsal, kdo je to sociální pracovník? 

c) Jak se cítíte, když odpovídáte na tento typ otázek jako které jsem vám podala před 

chvílí? Jak se vám na tyto otázky odpovídá?  

d) Jak byste chtěla, aby se o sociální ch pracovnících mluvilo? 

e) Jak byste popsal vztah s Vašimi klienty? 

f) Jsou nějací sociální pracovníci, které obdivujete a proč? 

g) Setkala jste se někdy se sociálním pracovníkem, který dává špatný příklad, jak 

dělat sociální práci? 
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h) Pokud ne, jaký je podle Vás ideální sociální pracovník? A jakým sociálním 

pracovníkem byste chtěla být? 

i) Bez jakých znalostí se jako sociální pracovník neobejdete? 

j) Co by měl sociální pracovník umět? 

k) Jsou Vaše osobní hodnoty někdy v kolizi s hodnotami profese či s hodnotami 

Vašeho zaměstnavatele? 

 

4. Závěr 

a) Napadá vás ještě něco k tématu? Třeba něco, co považujete za důležité, ale 

nedostala jste prostor to sdělit? 
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9.2 Příloha č. 2: Anonymizovaný rozhovor 

Kdy jste ukončila studium sociální práce? 

Teď na začátku letošního roku. 

Na jaké pracovní pozici pracujete a kde pracujete? 

Jsem sociální pracovnice v domově pro seniory. 

Jak dlouho tuto práci vykonáváte? 

Začala jsem v březnu (cca 8 měsíců). 

Jak jste se na svou pracovní pozici dostala? 

Podařilo se mi tu získat praxi. Se všemi jsem si tam dobře sedla. Před ukončením školy mě 

kontaktovali, že shání sociální pracovnici, protože ta aktuální bude odcházet na mateřskou. Tak 

jsem to přijala. 

Co pro vás bylo rozhodující, že jste na tu pracovní pozici kývla? 

Asi ten skvělý kolektiv. Ale třeba také se mi líbilo to prostředí domova, které bylo moderní a 

zároveň útulné.  Byla jsem i v jiném mnohem větším domově, tak jsem se necítila tako dobře 

jako tady. A taky jsem chtěla asi nejvíc pracovat v domově pro seniory. Senioři jako cílová 

skupina mi vyhovuje.  

Byly nějaké osoby, které hráli důležitou roli při výběru tohoto zaměstnání? 

Samozřejmě již zmíněný pracovní kolektiv a také má mamka, která mi pomohla získat tu praxi 

přes své známé, přes svoji kamarádku, která tam pracuje.  
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Jakou roli hrála Vaše škola při výběru zaměstnání? Třeba nějaký předmět či člověk? 

No asi to, že mě donutila chodit na praxe a zkoušet různá pracoviště. Zajímavé byly zkušenosti 

i ostatních lidí v ročníku, když mluvili o svých praxích. Taky jsem se utvrdila v tom, že senioři 

jakožto cílová skupina mi vyhovují. To jsem si ověřila až na praxi.  

Uvažovala jste i o jiných pracovních pozicích? O jakých? 

Jo, zvažovala. Líbila se mi např. také práce ve stacionáři pro seniory. Tak o tom jsem také 

přemýšlela.  

Uvažovala jste i o zaměstnání mimo Váš obor?  

Zatím o tom neuvažuji.  

Z jakého důvodu? 

Sociální práce mě naplňuje, tak bych chtěla dělat právě ji. Zatím jsem práci mimo obor brala 

pouze jako případná zadní vrátka, kdybych si nenašla nic zajímavého v oboru. Kupříkladu bych 

nechtěla pracovat s osobami závislých na návykových látkách, nemám ráda drogy. Ale pokud 

možno bych se chtěla držet práci s lidmi a pomáhat jim. Třeba takový telemarketing či práci v 

call centru bych nechtěla dělat, protože bych šla proti svým hodnotám. Seniorům chci pomáhat, 

a ne je okrádat.  

Zvažovala jste práci i jiném sektoru? Zmínila jste již v práci v denním stacionáři. A co 

státní sektory? 

Asi jsem o tom neuvažovala, protože jsem už dlouho uvažovala o práci v domově pro seniory. 

Jen jsem přemýšlela o praxi na OSPOD, ale tam jsem se nedostala. Ale to bylo spíš ze 

zvědavosti. Takže ani nemůžu posoudit, zda bych tam reálně chtěla nastoupit.  
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Jak jste spokojená s výběrem oboru sociální práce? 

Jo jsem spokojená. Nelituji toho. Sociální práce je potřebný obor a jsem ráda, že jsem jeho 

součástí. Na svou práci můžu být pyšná a dělám ji s nejčistším svědomím. Jsem ráda, že jsem 

si vybrala obor, který je tak moc potřebný 

Jak jste spokojená s výběrem zaměstnání? 

Líbí se mi tu. Jen je škoda, že to mám na dobu určitou. 

Zvažujete změnu zaměstnání či změnu oboru? 

Zatím sama od sebe změnu nechci.  

Co Vás přivedlo k oboru sociální práce? 

Mamka pracuje v sociálních službách, a tak mi obor doporučila. Že si myslí, že se na to hodím, 

protože jsem příjemná na lidi a že jsem hodná a ještě prý chytrá. Začala jsem nad tím přemýšlet 

a pak mi došlo, že za mnou chodilo hodně mých kamarádů s prosbou o pomoc. Takže na tom 

něco bude (smích). 

Jaké jsou Vaše budoucí pracovní plány? Např. co byste chtěla umět či kam se v profesi 

posunout? 

Zatím jsem ve fázi přemýšlení. Spíše uvidím v budoucnu, až ro pro mě bude víc aktuální, nechci 

se tím stresovat. Ale nedávno mě napadla myšlenka, že bych si udělala kurz pro zdravotně 

sociálního pracovníka. Myslím, si že bych ho zde využila a také by mi to otevřelo nové 

možnosti do budoucna. Takže práce se seniory či třeba zdravotně sociální pracovník v 

nemocnici. 
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Jak byste pojmenovala svou pracovní pozici kamarádovi, který sociální práci nezná? 

Jsem sociální pracovnice v domově pro seniory.  Např komunikuji se zájemci o službu nebo 

mám na starosti plán péče u klientů. Snažím se, aby byli co nejdéle vitální a by měli co nejvíce 

důstojné stáří. 

Jak byste stejnému kamarádovi popsala, kdo je to sociální pracovník? 

Řekla bych, že sociální pracovník má za úkol pomáhat lidem správně fungovat a pomáhat lidem 

zvládat jejich problémy. Našim úkolem je to, aby si lidé zvládli pomoct sami, pokud je to 

možné. 

Jak se cítíte, když odpovídáte na tento typ otázek jako které jsem vám podala před chvílí? 

Nejistě, nevím, zda to říkám srozumitelně. Přijde mi, že mě lidi moc nechápou, pokud také 

nedělají nějakou pomáhající profesi. Ti to chápou si myslím dobře. 

Jak byste chtěla, aby se o sociálních pracovnících mluvilo? 

Jako o pracovnících, kteří pomáhají lidem a keři jsou vzdělaní ve svém oboru, aby se znal rozdíl 

mezi sociálním pracovníkem a kupříkladu neformálním pečujícím.  

Jak byste popsala vztah s Vašimi klienty? 

Myslím, že s klienty mám dobré vztahy. Není jich tu tolik, takže si pamatuji jména všech nebo 

téměř všech. A klienti si mé práce váží a mají rádi mou společnost. Aspoň to mi říkají.  

Jsou nějací sociální pracovníci, které obdivujete a proč? 

Obdivuji ty, kteří svou práci odvádí poctivě a svědomitě. Pro mě je příkladem paní (cenzura), 

která tu pracovala přede mnou a teď je na mateřské. Své práci rozuměla a vykonávala ji dobře 

a efektivně s otevřeným srdcem. Měla přehled o všech klientech, dobře si vedla dokumentaci. 
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Uměla dobře komunikovat s klienty i s rodinami a zájemci. A také nedělala jen to nejnutnější 

minimum, byla aktivní.  

Setkala jste se někdy se sociálním pracovníkem, který dává špatný příklad, jak dělat 

sociální práci? 

Sama jsem se s nikým zatím nesetkala. Jen z vyprávění, že byli nepříjemní či neochotní. Ale 

nechci tu dávat zkušenosti jiných, protože bůh ví jako to vlastně doopravdy bylo. 

Bez jakých znalostí se jako sociální pracovník neobejdete? 

Musím se orientovat v zákonu o sociálních službách. Musím umět vytvořit plán péče. Musím 

umět různé techniky komunikace. A tak dále. Musím umět říkat i věci, které nejsou příjemné. 

U nás je to hlavně vyšší cena. To mu už několikrát lidé vyčítali. Nesmím si to brát osobně i 

když chápu ty zoufalé rodiny. 

Co dalšího by měl sociální pracovník umět? 

Musí umět komunikovat s různými typy lidí. Musí se také zajímat o ostatní a umět je podpořit 

v nelehkých situacích. Musí si umět práci dobře zorganizovat. Musím znát legislativu a musím 

umět spolupracovat i v multidisciplinárním týmu. V týmu se musím umět prosadit, někdy to 

není úplně lehké, obzvlášť jedná-li se o klienty, kteří svůj názor již nesdělí. Hlavně nemyslím 

zapomenout na to to umět ostatním naslouchat. 

Jsou Vaše osobní hodnoty někdy v kolizi s hodnotami profese či s hodnotami Vašeho 

zaměstnavatele? 

Jo, žádnou kolizi jsem zatím neobjevila. 
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Napadá vás ještě něco k tématu? Třeba něco, co považujete za důležité, ale nedostala jste 

prostor to sdělit? 

Nic mě nenapadá.
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9.3 Příloha č. 3: Ukázka kódování 

Jak jste se na svou pracovní pozici dostal? 

Nejdříve jsem tu měl praxi, poté jsem tu (na pracoviště) 
docházel jako dobrovolník.  Nakonec jsem tu i nastoupil na 
hlavní pracovní poměr.  

Co bylo rozhodující pro výběr této pracovní pozice? 

Asi to, že už tam jsem zapracovaný a mám zde již získané 
pracovní zkušenosti. Znám dobře organizační strukturu i 
politiku a s činností organizace se naprosto ztotožňuji.  

Jaké osoby hráli důležitou roli pro výběr Vašeho 
zaměstnání? 

Nejvíce samozřejmě lidi z praxe. Neřeknu nikoho 
konkrétního. Důležitá pro mě byla i podpora rodiny a 
kamarádů. Nejsem moc studijní typ, ale díky podpoře lidí 
v práci, rodiny a přátel jsem tu školu dokončil. 

Pomohla Vám nějak škola k tomu, abyste si našel Vaše 
zaměstnání? Třeba nějaký vyučující či zajímavý předmět? 

Nic mě nenapadá.   Omlouvám se. 

Nevadí. Jak Vás ovlivnila Vaše praxe během studia při 
výběru zaměstnání?  

Pomohla mi najít skvělou práci, kde se cítím dobře jako 
doma. V praxi jsem nalezl to to nadšení, které teď mám, ve 
škole třeba tolik ne. To, že jsem si to mohl zkusit a najít to, co 
mě naplňuje. 

Uvažoval jste i o jiných pracovních pozicích? O jakých? 

Ano, uvažoval jsem přímo o práci v terénu, kde 

bych pracoval v sociálně vyloučených lokalitách. Což mi 

připomíná k předešlé otázce, že mě zaujala práce s 

komunitou. Myslím ve škole. Byla u nás ve škole 

přednášet paní o práci v romské vyloučené lokalitě a 

zaujalo mě to. Tak jsem si o tom začal hledat informace 

sám. 

 

 

 

 

Dobrovolnictví 

 

Praxe 

Předchozí pracovní 
zkušenost 

Souznění se 
zaměstnavatelem 

 

Osoby, které pomohly 
s výběrem zaměstnání 

Podpora při studiu 

Důležitost praxe – zalíbení 
oboru 

 

 

 

Preferovaná zaměstnání 

 

Cesta k zaměstnání 

 

 

 

 

 

 

 

 


